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Saue valla tööealistest 
elanikest sõidab Tal-
linna tööle üle poole – 

53,2% ehk ca 6000 inimest, 
koduvallas sees on leidnud 
töö suts üle neljandiku – 
26%, ca 2900 inimest. Aga 
et igapäevane ühendusva-
jadus on Saue inimestel ka 
näiteks Rae vallaga, selle 
peale kohe ei tulekski. 

Arendusosakonna juha-
taja Indrek Eensaar just sel-
lepärast töötamise registri 
andmeid analüüsis, et ühel 
koosolekul selline arvamus 
üsna veendunult välja käidi. 

Peale analüüsi on Een-
saar isegi üllatunud, et töö-
rände numbrid naabervalda-
desse nii suureks osutusid. 
Lisaks Raele (435), sõidab 
sama suurusjärk inimesi 
Sakku (423), Keilasse (394), 
Harku valda (298).

Tallinnas paistab olevat 
sauevallakate jaoks suu-
rim tööandja PERH. „Kuna 
analüüsitavad andmed olid 
mitte firmade, vaid tööand-
ja aadresside põhised, siis 
saab öelda, et PERH-i majja 
läheb sauevallakatest tööle 
sadakond inimest,“ selgitab 
Eensaar. Teine suur sihtkoht 
Tallinnas on Tammsaare 

tee ärimaja, millele järgneb 
Ida-Tallinna Keskhaigla. 

Tallinna linnaosadest on 
tööpaigana kõige populaar-
sem oodatult Kesklinna lin-
naosa ca 2000 töökohaga, 
järgnevad väga tasavägiselt 
Mustamäe, Lasnamäe ja 
Kristiine, kõigis pisut üle 
800 töökoha. Neist jääb 
veidi maha Nõmme ca 700 
töökohaga. Põhja-Tallinnas 
töötab ligikaudu 500 saue-
vallakat ning Pirita linna-
osas oodatult kõige vähem 
ehk 40 inimest.

Märkimisväärne on see, 
et vallast välja lähevad töö-
le inimesed Laagri, Saue ja 
Alliku piirkonnast, seevas-
tu Koidu, Haiba-Kernu ja 
Riisipere-Turba inimestest 
üle poole töötavad aga juba 
enamasti valla piires.

Samas näiteks Haapsalu 
suunal on tööränne suhteli-
selt väike.

Tööränne Saue valla 
suunas
Veidi üllatab ka vastupi-

dine tööränne. Tallinnast 
Saue valda tuleb tööle 2629 
inimest, Keilast 350, Lää-
ne-Harjust 341, Harkust 
221. Kokku sõidab mujalt 
Saue valda tööle ligi 5200 

inimest. 
„See on ootamatult suur 

number. Ligi 8500 läheb väl-
ja ja 5000 tuleb sisse, 13 500 
inimest on igapäevaselt lii-
kumas Saue vallas sisse-väl-

ja. Näiteks Rae valda läheb 
Saue valla poolt tööle 435 
inimest ja sealt tuleb Saue 
valda 90, kokku vähemalt 
kaheksa bussitäit inimest, 
aga ühtegi bussiliini nende 

kahe valla vahel ei liigu,“ 
nendib Eensaar. Tema sõnul 
on ilmselge, et kui inimene 
peab Rae valda tööle sõitma 
kesklinna kaudu ümber is-
tudes, valib ta liikumiseks 
pigem sõiduauto. Mitmed 
tööandjad veavad töötajaid 
tellimusliinidega.

Põhja-Eesti ühistrans-
pordikeskus on küll tahtnud 
panna käima liine ringselt 
pealinna lähivaldade vahel, 
aga riik ei ole raha eralda-
nud, kuna väidetavalt ei ole 
vajadust. „Ühel päeval tule-
vikus on meil ehk ringraud-
tee, aga praegu võiks seda ju 
bussiliiklusega katta,“ näeb 
Eensaar numbrite pealt ar-
vestatavat nõudlust küll.

Saue vallast ei 
minda tööle mitte 
ainult Tallinna, 
ka näiteks Rae 
valda sõidab igal 
tööpäeval ligi 
seitse bussitäit 
rahvast. Saue valla 
territooriumile 
tuleb tööle aga üle 
5000 inimese.
ANNE-LY SUMRE 
leht@sauevald.ee

Kodu ühes kohas, töö teises – 
pea 13 500 inimest pendeldab 
igapäevaselt Saue valda sisse ja siit välja

... on inimeste regulaarne 
liikumine oma alalise elu- ja 
töökoha või haridusasutuse 
vahel. 

Peamine pendelränne 
toimub linnaregioonis. 
Linnaregiooni all 
mõistetakse linna ja tema 
tagamaad. Tagamaa ehk 
linnalähipiirkond pakub 
inimestele võimalusi oma 
kodu rajamiseks ja meelitab 
seeläbi inimesed linnadest 
välja. 

Samas kasutavad linnast 
välja kolinud (tagamaal 
elavad) inimesed olulises 
osas linna teenuseid 
ja linnas pakutavaid 
töökohti. Erinevad 
uuringud näitavad, et 
15–25% tagamaa elanikest 
töötavad tuumiklinnas. 
Lisaks töötamisele 
veedavad tagamaa elanikud 
ka suurema osa oma 
vabast/aktiivsest ajast 
tuumiklinnas, mis toob 
kaasa inimeste igapäevase 
pendeldamise linna ja tema 
tagamaa vahel. 
Allikas:  Vikipedia

Pendelränne...

Head uut aastat, sauevallakad!
Pipi vist ütles, et kui süda on kuum ja lööb tugevalt, on 
külmumine võimatu. Hoiame siis sisemuse sooajana 
ja särisevana ning anname universumile signaali, et 
2021. aastal tulgu normaalsus tagasi. Olgem hoitud!
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LAAGRI KESKUSALA DETAILPLA-
NEERINGU ALGATAMINE
Saue Vallavalitsus algatas 
16.12.2020 korraldusega nr 1295 
Laagri aleviku keskusala ja lähi-
ala detailplaneeringu koostami-
se ja jättis sama korraldusega 
keskkonnamõju strateegilise 
hindamise algatamata. Detail-
planeeringu põhieesmärgiks on 
korterelamute ning äri- ja se-
gafunktsiooniga (sotsiaalmaa 
ning äri- ja tootmismaa) kvartali 
kavandamine. Planeeringualas-
se jäävad Hoiu tn 1, 1a, 1b, 3, 5, 
5b, 8a, 8b, 10, 10a, 10b, 10c, 12, 
12a, 14, 16, 18, Vae tn 2, 2a, 2b, 2c, 
3, 3a, 3b, 3c, 4a, 5, 5a, L5, 6a, 
Keldri tn 1, 8, 5 ja Kuuse põik 40, 
Veskitammi tn 4 ja 8 kinnistud.  
Planeeringuala jääb Laagri kes-
kusalale, Pääsküla jõe, Juuli-
ku-Tabasalu maantee, Veskitam-
mi, Hoiu, Vae tänavate vahelisele 
maa-alale. Detailplaneeringuala 
hõlmab Laagri aleviku keskosa 
ning tegemist on ca 27 ha suuru-
se maa-alaga, kus suurem osa 
territooriumist on hõivatud (et-
tevõttele AS Sagro) kuuluvate 
kasvuhoonete ja tootmishoone-
tega. Kasvuhooned on amorti-
seerunud ja kuuluvad lammuta-
misele. Olemasolev 
tootmishoonete ala lääneosas 
säilib. Planeeringu koosseisu on 
kaasatud ka Veskitammi tn 4 ja 8 
kinnistud, kus paiknevad ühis-
kondlikud hooned (Laagi hal-
duskeskus, raamatukogu ja 
Saue valla Kultuurikeskus). Pla-
neeringuala kontaktvöönd on 
polüfunktsionaalne piirkond, 
kus paiknevad nii elamud, kui ka 
äri- ja tootmishooneid, st hoo-
nestus väga mitmekesine. Aren-
daja (Laagri Kinnisvara OÜ) on 
koostöös vallavalitsusega val-
mis saanud esialgse eskiisi. Vi-
siooni järgi arendatakse maa-
ala korterelamute alaks koos 
ärikvartaliga, millest kujuneb 
Laagri aleviku uus keskus. De-
tailplaneeringuga hõlmatav 
maa-ala arendatakse osaliselt 
korterelamualaks ja planeerin-
guala kirdeosas Laagri aleviku 
väljakujunenud keskuses äri- ja 
segafunktsiooniga kvartaliks. 
Planeeringualal nähakse ette ka 
ühiskondlikke ja puhkeotstar-
belisi funktsioone. Detailpla-
neeringu eesmärk on vastavate 
kinnistute moodustamine, ehi-
tusõiguse määramine, ühis-
kondlike alade ja heakorra taga-
mise põhimõtete kirjeldamine, 
liikluslahenduste väljatöötami-
ne ja vastava ruumivajaduse 
määramine. Planeeringu elluvii-
mine on kavas etapiviisiliselt. 
Arenduse väljaehitamise ajaka-
va on umbes 10 aastat. Esimeses 
etapis on kavas realiseerida 2,7 
ha suurune korterelamuala koos 
selle juurde kuuluva infrastruk-
tuuri ehitusega tänastel Hoiu tn 
1, 1a, 1b ja 3 asuvatel kinnistutel. 
Samuti puhastada Kandle tiik 
ning ümber ehitada Hoiu ja Vae 
tänavate vaheline ristmik vasta-
valt detailplaneeringu koosta-
mise käigus teostatava liiklu-
suuringu (sh liiklusloendus, 
ristmike läbilaskevõime jmt) tu-
lemustele. Teises etapis reali-
seeritakse 1,9 ha suurune korte-
relamuala Hoiu tn 10 ja 10a 
asuvatel kinnistutel koos kom-
paktse haljasalaga ning jalakäi-
jate sild üle Pääsküla jõe. Samu-
ti ehitatakse välja bussipeatuste 

asukohad ning Hoiu tn kergliik-
lustee tunnel. Kolmandas ja nel-
jandas etapis arendatakse välja 
1,5 ha ja 0,7 ha suurune korte-
relamuala, mis hõlmab täna kin-
nistuid Hoiu tn 10b ja 10c ning 
Vae tn 2a  (osaliselt) ja 2b. Samu-
ti uute kortermajade juurdepää-
sutee Keldri tn kaudu Juuli-
ku-Tabasalu teele ja väljasõit 
Veskitammi ringristmikule. 
Viiendas ja kuuendas etapis on 
kavas arendada äri- ja/või toot-
misalasid tänastel Vae tn 2, 2a, 3, 
3a, 3b, 3c, 5, 5a ja Kuuse põik 40 
kinnistutel, kuhu tekiks täna-
päevane äritänav. Seitsmendas 
etapis on kavas realiseerida 1,4 
ha suurune korterelamuala Hoiu 
tn 5 ja 5b asuvatel kinnistutel.  
Kaheksandas etapis on kavas 
arendada ärimaad Vae tn 2 ja 
sellest läänes asuval maa-alal. 
Korterelamute kavandamine on 
eelkõige põhjendatud asuko-
hast. Arvestades maa-ala paik-
nemist Laagri keskuses, on äri- 
ja tootmishoonete asemele 
korterelamute kavandamine 
põhjendatum. Sellest tulenevalt 
on mõistlik antud piirkonda ette 
näha tihedam hoonestus, võr-
reldes praeguse maa-ala 
maakasutusega (äri- ja tootmis-
maa). Korterelamute kavanda-
mine maa-alale on loogilises 
seoses ning jätkuks naabruses 
paiknevatele korterelamute 
piirkonnale. Detailplaneeringu-
ga kavandavatele üldkasutata-
vatele rajatistele lisanduvad 
puhke- ja spordirajatised ela-
mukvartalite sees (täpsustatak-
se detailplaneeringu koostami-
sel). Detailplaneeringuga 
kavandatakse ühtlasi kompakt-
ne haljasala koos laste mängu- 
ja/või spordiväljakuga, kvartali-
sisene haljasala ning olulised 
kergliiklusteed. Keskuse maa-
ala ärimaa kinnistutel on kavas 
maapealne täisehitus kuni 60% 
(täisehituse protsent täpsusta-
takse planeeringu koostamise 
käigus), parkimine nähakse ette 
maa-ala (Vae tn ida suunal, ehk 
kinnistud Vae 3, 3a, 3b, 3c, 5, 5a 
ja Kuuse põik 40 alas), hoonetel 
kuni 5 korrust. Hoonestustihe-
dus määratakse detailplanee-

ringu menetluse staadiumis. 
Planeeringualale on ettenähtud 
ka ca 2 ha suurune ühiskondlike 
ehitiste maa, kuhu planeeringu 
visiooni kohaselt on tulevikus 
võimalik ehitada vastavalt vaja-
dusele, kas lasteaed või kool. 
Korterelamu aladele on kavan-
datud kokku ca 700 eluruumi ja 
ca 1050 parkimiskohta (1,5 par-
kimiskohta korteri kohta, täp-
sustatakse detailplaneeringu 
koostamisel), parkimine lahen-
datakse maapealse parkimisena 
kombineeritult kinnistute sees 
ja tänavamaal (täpsustub pla-
neeringu koostamisel). Planee-
ritavad korterelamud võivad 
olla kuni 5-korruselised (kõrgu-
sega maapinnast katuseharjani 
kuni 20 m). Eelistatud arendus-
tegevus sellel alal on suunatud 
mitmekesise elukeskkonna 
arendamisele ning kombineeri-
tud sihtotstarvete rakendamise-
le eelkõige elukondliku ja ärilise 
kinnisvara suunas. Keskusemaa 
juhtotstarbe määramine või-
maldab kiiremini ja paindliku-
malt kavandada keskuse alale 
sobivaid funktsioone, nagu äri, 
teenindus, elamine, meelelahu-
tus jne. Visiooni kohaselt kavan-
datakse ärialadele nt kauplu-
sed, kohvikud, söögikohad, 
meelelahutus ja teeninduseasu-
tused sh ka ruumid kõikvõimali-
ke avalike teenuste pakkumi-
seks. Lõplik lahendus luuakse 
keskuse täpsema kavandamise 
käigus kaasates nii kohaliku ko-
gukonna esindajaid kui erineva-
te valdkondade tippspetsialiste. 
Rajatavate ärihoonete ülemiste-
le korrustele on planeeritud 
kaasaegsed büroopinnad. Antud 
keskuse ala on plaanis avada 
igast küljest ning ühendada 
põhja ja ida suunast valla täna-
ses keskuse oleva kõrghaljastu-
sega rohealaga ning samuti 
Saue valla Kultuurikeskuse ja 
kauplusega. Laagri alevikus 
moodustab keskusemaa raud-
tee, Pääsküla jõe ja Juuliku-Ta-
basalu maantee vaheline maa-
ala. Täna kehtiva Saue valla 
üldplaneeringu kohaselt on pla-
neeringuala maakasutuse juh-
totstarbeks määratud tootmis- 

ja ärimaa. Saue Vallavolikogu 
võttis 29. oktoobri 2020 otsuse-
ga nr 50 vastu ja suunas avali-
kustamisele uue koostamisel 
oleva Saue valla üldplaneerin-
gu. Uues koostavas üldplanee-
ringus on maa-ala kavandatud 
keskuse maaks. Keskuse maa 
juhtotstarvet iseloomustab mit-
mekesisus ning erinevate kasu-
tamisvõimalustega avatud ava-
liku ruumi olemasolu. 
Üldplaneeringu koostamisega 
paralleelselt oli alustatud juba 
Laagri keskuse ala terviklikku 
planeerimist. Koostatud oli esi-
algne Laagri keskusala funktsio-
naalse tsoneerimise eskiis, mida 
tutvustati ka Laagri alevikus toi-
munud üldplaneeringu eelnõu 
avalikul arutelul.  Detailplanee-
ringu algatamine on kooskõlas 
Saue valla arengukavaga aasta-
teks 2018-2030 (vastu võetud 
Saue Vallavolikogu 26.08.2020 
määrusega nr 24). Uue arengu-
kava aluseks võeti seniste oma-
valitsusüksuste strateegiad, 
eesmärgid ja tegevused ning 
ühinemisleping. Laagri aleviku 
keskusala detailplaneeringu 
kohta on koostatud (koostaja 
Skepast&Puhkim OÜ töö nr 
2019_0075, koostatud 14.10.2020) 
teabe andmiseks KSH eelhin-
nangu aruanne. Käesoleva töö 
eesmärk on teabe andmine 

keskkonnamõju strateegilise 
hindamise (KSH) eelhinnangu 
koostamiseks Saue vallas Laagri 
aleviku keskosa detailplanee-
ringuga kavandatavale tegevu-
sele, mis on detailplaneeringu 
algatamise korralduse lahuta-
matu osa. Võttes aluseks Ske-
past&Puhkim OÜ (töö nr 
2019_0075) poolt koostatud tea-
be andmiseks KSH eelhinnangu 
aruanne ja menetluses oleva 
Saue valla uue üldplaneeringu 
ja selle juurde koostatud kesk-
konnamõju strateegilise hinda-
mise aruande, mis määratleb 
valla ruumilise arengu eesmär-
gid järgnevateks aastateks, siis 
Saue Vallavalitsuse seisukohalt 
puudub oluline keskkonnamõju 
ning tulenevalt keskkonnamõju 
hindamise ja keskkonnajuhtimi-
se seadusest pole vajadust eral-
di läbi viia keskkonnamõjude 
strateegilist hindamist. Saue 
Vallavalitsus esitas Keskkon-
naametile vastavalt KeHJS § 33 
lõikele 6 seisukoha andmiseks 
antud detailplaneeringu algata-
mise eelnõu koos korralduse li-
sadega (Lisa 1 Aruanne: Laagri 
aleviku keskosa detailplanee-
ring. Teabe andmine KSH eelhin-
nangu koostamiseks. Lisa 2 
Laagri aleviku keskusala eskii-
settepanek, Lisa 3 Laagri aleviku 
keskusala eskiis (etapiviisiline 

väljaehitamine). Keskkonnaa-
met andis oma kirjaga seisuko-
ha, et lähtudes esitatud mater-
jalidest ja teadaolevast 
informatsioonist on Keskkon-
naamet seisukohal, et planeeri-
tava tegevusega ei kaasne eel-
datavalt olulist keskkonnamõju 
ning keskkonnamõju strateegili-
se hindamise algatamine ei ole 
eeldatavalt vajalik. Seisukoht on 
antud Keskkonnaameti päde-
vusse jäävas osas.  Detailpla-
neeringu algatamise korraldu-
sega ja eskiisettepanekuga on 
võimalik tutvuda Saue valla vee-
bilehel: https://sauevald.ee/al-
g a t a t u d - d e t a i l p l a n e e r i n -
gud-2020

Lähemat informatsiooni 
saab planeeringute peaspetsia-
listilt Maili Metsaotsalt 53019887 
maili.metsaots@sauevald.ee

DETAILPLANEERINGU KEHTE-
TUKS TUNNISTAMINE
Saue Vallavalitsus annab teada, 
et Saue Vallavolikogu tunnistas 
28.12.2020. aasta otsusega nr 61 
kehtetuks Saue linna Kütise tn 
4 kinnistu ning selle lähiala de-
tailplaneeringu ja määras pro-
jekteerimistingimused. Otsu-
sega on võimalik tutvuda Saue 
valla veebilehel: https://saue-
vald.ee/planeeringute-kehte-
tuks-tunnistamine 

Kütise tn 4 kinnistu ja selle 
lähiala detailplaneering oli rea-
liseerimata, ajas vananenud ja 
ei võimaldanud rajada keskuse 
juhtotstarbega maale piisavalt 
mitmekesiste kasutusvõimalus-
tega hoonet. Sellest tulenevalt 
planeeritava kinnistu omanik 
(Saue vald) soovis planeerin-
gu elluviimisest loobuda de-
tailplaneeringus toodud kujul 
ning algatas avatud menetluse 
eesmärgiga määrata kinnistule 
kaasaja nõuetele vastava kes-
kusehoone ehitusõigus projek-
teerimistingimuste alusel. 

Lähemat informatsiooni 
saab planeeringute koordinaa-
torilt Kaili Tuulikult: telefon 5453 
6167, e-post kaili.tuulik@saue-
vald.ee.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE 
AVALIK MENETLUS
Saue Vallavalitsus on koostanud 
eelnõu Saue Vallavalitsuse 11. 
märtsi 2020. aasta korralduse nr 
263 „Projekteerimistingimuste 
määramine Valingu külas Pargi 
põik 5 kinnistul“ muutmiseks 
punkti 6.2 osas, kus oli välja too-
dud nõue Huvitatud isikul (Pargi 
põik piirkonna arendaja, Artom 
OÜ) tamponeerida olemasolev 
puurkaev ning likvideerida vas-
tav maapealne hoonestus kin-
nistul Pargi põik 7. Kinnistu Pargi 
põik 7 omanik on Artom OÜ, kuid 
kinnistul paikneva puurkaevu 
omanik on Kovek AS ja nime-
tatud puurkaev on eksplua-
tatsioonis ning piirkonna ÜVK 
veetrasside toiteallikaks. Saue 
Vallavalitsus leidis, et aval-
daja taotlus on põhjendatud. 
Arvamused esitada hiljemalt 
23.01.2021 Saue Vallavalitsusse 
(Kütise tn 8, 76505 Saue linn; 
info@sauevald.ee).  

Lähemat informatsiooni 
projekteerimistingimuste kohta 
saab Urmas Elmikult telefonil 
516 6441, urmas.elmik@saue-
vald.ee 

Saue valla ametlikud teated
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teed ja tänavad

perspek i
täiendavad ühendused
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olemasolev korterelamuala

planeeritav ühiskondlike ehitste maa

tänavamaa laiusega kuni 13.5m

oleamasolev ärimaa (ei käsitleta)

planeeritav äri- ja ühiskondlike ehitste maa
(vahekord täpsustatakse planeeringuga )

Ä/Üh

kontaktvööndi piiri  e
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planeeringu elluviimise etapi nr
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EK (P)

Ä (P)
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V

II

näiteid
Tallinna Ra e 2018-2028

Laagri aleviku keskosa detailplaneering

Funktsionaalse tsoneerimise eskiis algatamise taotluse juurde

Ivan Gavrilov

Ivan Gavrilov

AS Sagro
10028465
Vae tn 2, Laagri alevik
Saue vald, Harjumaa

Eskiis

05.10.2020

1:3000 2019_0075

DP-01

FUNKTSIONAALSE TSONEERIMISE ESKI IS  1 :3000

Märkused:
- EK aladele on kavandatud 700 eluruumi
- planeeringuala koormusindeks min 200
- parkimine EK aladel lahendatakse maapealse
parkimisena, kombineeritult kinnistute sees ja
tänavamaal (täpsustub planeeringu koostamise käigus)
- EK alade teenindamiseks kavandatakse min 1050
parkimiskohta (1 ,5pk/korter)
- EK aladel korruselisus kuni 5
- joonisel näidatud üldkasutatavatele raja
l isanduvad puhke- ja spordiraja
sees (täpsustatakse planeeringuga)

- keskuse ala ärimaa (Ä ) kinnistutel maapealne
täisehitus kuni 60% , parkimine maa-all (koos maa-aluse
osaga täisehitus kuni 80%), korruselisus kuni 5 .
Hoonestus ä e
staadiumis
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2021. aasta suvel on Saue 
linnas Keskuse pargi 
piirkonnas natuke tolmune

Riigihanke võitnud 
AS-ilt K-Projekt on 
vald tellinud eskiis-

pildid, millega nüüd val-
lamaja spetsialistid natuke 
tööd teevad ja siis linnarah-
vale arvamuse avaldamiseks 
veebi välja panevad. Algselt 
oli muidugi plaanis korral-
dada avalik koosolek, aga 
karta on, et ega jaanuari-
kuus veel rahvakogunemi-
sed lubatud ole.

Kütise tänav jalakäijasõb-
ralikuks 
Kütise tänaval võetakse 
autode käest natuke ruumi 
ära ja jalakäijatele antakse 
juurde. Rajatakse prome-
naad koos istumispesade, 
haljastuse ja mugavamate 
liikumisvõimalustega. Küti-
se tänav muudetakse Tam-
mevana kohviku ja Kütise 
17 maja sissesõidu vaheli-
sel lõigul ühesuunaliseks. 
„Praegu ei ole veel lõpuni 
selge kumba pidi – algses 
tööversioonis on kavanda-
tud liiklus Kuuseheki tänava 
poolt Pärnasalu suunas, pro-
jekteerimise käigus selgub 
täpsemalt,“ ütleb teedespet-
sialist Indrek Pikk.

Ehitatakse jalg- ja jalg-
rattateed, eesmärk on luua 
ühendus Laagri–Saue kerg-
teega, et tekiks loogiline 
jalgrattateede võrgustik. Tä-
nav kujundatakse Pika sõnul 
ümber selliselt, et läbivat au-
toliiklust oleks võimalikult 
vähe ja peamagistraalidele 
jõudmiseks kasutataks teisi 
tänavaid.

Unistustes võiks linna-
keskuse väärikas peatänav 
suubuda tulevikus raudtee-
alusesse jalg- ja jalgrattaliik-
luse tunnelisse, mis hakkab 
ühendama Saue praegust 
linnasüdant uue keskusega 
teisel pool rööpaid. 

Koondise tänava serva 
Päikese puiestee
Koondise tänava katend 
rekonstrueeritakse ja kuni 
Tule tänavani vahetatakse 
välja vanad amortiseerunud 

äärekivid. „Põhiline, mis 
Koondise tänaval tehakse, 
on aga hoopis n-ö Päikese 
puiestee rajamine kergliikle-
jatele. Olemasolevat kõnni-
teed laiendatakse ja praegu-
sele haljasalaribale rajatakse 
puhkealad, kus on noortele 
erinevaid tegevusvõimalusi. 
Sinna tulevad pinksilauad, 
kiiged, skulptuuriplatsid ja 
isegi väike lava, kus noored 
anded spontaanseid kitarri-
kontserte võivad anda,“ kir-
jeldab Pikk.

Võibolla läheb töösse ka 
Kuuseheki tänav
Koos Kütise ja Koondise 
tänavaga projekteeritakse 
ka Kuuseheki ümberehitus. 
Projekt hõlmab lõiku Kü-
tise tänavast Koondise tä-
navani. See on loogiliseks 
jätkuks maanteeameti raja-
tava Topi-Saue teega. Kuigi 
Kuuseheki jääb tulevikus 
ilmselt pigem transiittäna-
vaks, tehakse ka seal roh-
kem ruumi haljastusele ja 
rajatakse paremad võimalu-
sed jalakäijatele. "Lisaks on 
eesmärk liikluse rahustami-
ne, lai ja  pikalt sirge tänav 
soosib paratamatult  pedaali 
vajutamist,“ nendib teedes-
petsialist. Pika sõnul ei ole 
vallaeelarves 2021. aastal 
tänava väljaehitamiseks küll 
raha, aga on indikatsioone, 
et riik toetab ka uuel aastal 
omavalitsusi infrastruktuu-
ri suunatavate rahadega, sel 
juhul läheks Kuuseheki sa-
muti sel suvel töösse. 

Keskuse pargist esinduslik 
linnasüda
Koos teedeehitusega võe-
takse ette ka kõrvalolev 
Keskuse park. Näiteks on 
kavandatud pargis praegu-
se lipu asukohale hoopis 
purskkaev. Purskkaevu vi-
suaalsete ja tehniliste lahen-
duste osas on laual erinevaid 
variante, valmispilti veel ei 
ole. 

Lipu uueks asukohaks 
saab aga vallamaja ette ka-
vandatav lipuväljak, kus 

vahetatakse välja olemas-
olevad mastid ja pannakse 
kõrgemad. „Sillutame maa-
pinna ka ära, nii et tulevikus 
saab seal lipuheiskamise 
ajal kasvõi puhkpilliorkester 
mängida. Tuleb selline ko-
halikku mõõtkava Raekoja 
plats,“ naerab Pikk.

Kütise tänava poolsesse 
külge on planeeritud puh-
kealad koos müügipaviljo-
nidega, kus oleks võimalik 
pakkuda tänavatoitu, müüa 
puu- ja juurvilju, lilli vms 
ning talvel pidada väikest 
jõuluturgu. Need ehita-
takse välja koos elektri- ja 
veeühendusega ja on seega 
aastaringselt kasutatavad. 
Müügipaviljone hakatakse 
soovijatele välja rentima. 
„Esialgse plaani järgi ehita-
takse müügipaviljone kaks 
ja vajadusel veel kaks. Kui 
kellelgi on soovi seal väi-
kest viisi äriga tegeleda, ta-
sub pöörduda vallavalitsuse 
poole,“ soovitab Pikk.

Keskuse parki paigalda-
takse ka uued mänguväl-
jakud. „Ühe võimalusena 
on õhus variant paigaldada 
mõned mänguväljaku ele-
mendid ka müügipaviljo-
nide ümbrusesse, et samal 
ajal, kui ilusal suvepäeval 
välikohvikus istuda, saak-
sid lapsed kõrval mängida,“ 
loob Pikk pildi õdusast ole-
misest.

Ehitusperiood on prae-
guste plaanide järgi juunist 
septembrini. Teedespetsia-
listi sõnul on kogu ehitus-
perioodi jooksul suletud 
vähemalt pool keskuse par-
gist. Raskendatud on ka lii-
kumine Koondise ja Kütise 
tänaval. „Lähim mänguväl-
jak, kus lapsed saavad män-
gida, on Tule 4a aadressil ja 
jalutamas saab käia näiteks 
Saue tammikus,“ loodab 
Pikk, et linnarahvas suvised 
ebamugavused üle elab, et 
seejärel rõõmustada ilusama 
avaliku ruumi üle. 

Juunist 
septembrini 
toimuvad Keskuse 
pargi kandis 
ehitustööd. 
Algab Kütise ja 
Koondise tänavate 
ümberehitus, 
millega koos 
kujundatakse 
osaliselt ümber ka 
pargiala. 
ANNE-LY SUMRE
annely.sumre@sauevald.ee • Eskiisi avalikustamine kodulehel 	 jaanuar 2020 

• Projekt lõplikult valmis 		  aprill 2020 
• Ehitushange			   mai 2020 
• Ehitusperiood			   juuni–september 2020 

Ajakava

Keskuse pargi nägu hakkab tulevikus mõjutama ka uus 
korter-büroohoone aadressil Kütise 4. Olemasolevat maja 
ei ole plaanis üles vuntsida, vaid see maha võtta ja rajada 
uus kaasaegne elu- ja teenindushoone. Vald on teinud 
projekti paberil valmis ja plaanib leida erasektorist partneri, 
kes selle ellu viiks. Idee järgi tuleks sinna maksimaalselt 
neljakorruseline maja, mis on ehitatud kahes osas – ühel 
pool neli korrust, elukorrused ja all raamatukogu, teisel 
pool kaks korrust, kuhu tulevad huvikooli ja tänaste Kütise 
4 rendipindade kasutajate ruumid, samuti 200-kohaline saal 
kultuuriüritusteks ning veel väiksemaid äripindu. Küll aga ei 
hakka seal enne midagi juhtuma, kui ümber on ehitatud endine 
vallamaja hoone Tule tänaval, kuhu saab kolida päevakeskus. 
Tule tänav 4 maja saab remonditud 2021. aasta lõpuks, seega ei 
juhtu Kütise 4 projektiga enne 2022. aastat midagi.

Uus ehitis pargi serva
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K-Projekt Aktsiaselts
Ahtri tn 6a, Tallinn, Eesti
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kprojekt@kprojekt.ee
reg kood 12203754

20164

Kütise, Koondise ja Kuuseheki tänava katendi
rekonstrueerimine ja avaliku ruumi põhiprojekt

Kütise, Koondise, Kuuseheki tn, Saue linn, Harjumaa

Eskiis

Asendiplaan
Variant 2
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Projektijuht S. Kasepalu

Projekteerija B.Pukk

Projekteerija M.Juul

Vasutav spets.

TINGMÄRGID
Kinnistu piir

Projekteeritud sõidutee asfaltkatend

Projekteeritud kõnnitee asfaltkatend

Projekteeritud parkimisala sillutiskatend

Projekteeritud sillutiskatend

Projekteeritud mängualade kummikatend

Olemasolev muruala

Olemasolev kõrghaljastus

Projekteeritud kõrghaljastus

Projekteeritud põõsaread

Projekteeritud kiosk

Olemasolev pink

Projekteeritud kohvikulauad

Projekteeritud pargipink

Projekteeritud mänguelement

Projekteeritud vee-element

PAVILJONIDE DISAIN

Kohvikupaviljonidel on minimalistlik puiduga
integreeritud konteinerlahendus, võimalusel
teise korruse terrassiga. Puitviimistluse
värvitoon sarnane vallamajale või tulevasele
raamatukogule, naturaalne.

ÜLDLAHENDUS

Saue Keskuse pargi ideelahendus on
inspireeritud pargi keskel asuvast ümarast
platsist, millele sarnaselt on tekitatud ka
uued alad. Paltside perimeetril on ääristavad
vabavormilised põõsaread.
Kohvikute ja laatade ala on kolme pargitee
vahel ning erineva suurusega ümard alad
tekitavad toredaid sopistusi kohviku
klientidele istumiseks.
Mänguväljak on kavandatud teisele poole
pargiosasse, kohvikute ala suhtes
vastassektorisse. Mänguväljakule saab
mullidena tekitada tsoonid erinevatele
vanuserühmadele.
Pargi keskmes asuv vee-element on ümaralt
asetsevate ning kaarjalt keskele pritsivate
düüsidega, moodustades piduliku tordi.
Lipuväljak on samuti moodustatud ringja
platsina olemasolevate lippude ümber.

KÜTISE TÄNAV

Kütise tänava sõidutee on projekteeritud
ühesuunaline, vallamaja ja Koondise tänava
poole. Kahesuunaliseks jääb tänav
Koondise tn 3 sissesõidukohani. Liikluse
rahustamiseks on kavandatud tee
kurvilisena.
Sõidutee äärde on kavandatud nurga all
parkimine alates tulevase raamatukogu
hoonest, jätkudes pikiparkimisega, mida on
võimelik suuremate ürituste ajal ka
kohvikutreileritel kasutada. Kokku 17
parkimiskohta. Kergliiklus toimub peamiselt
pargiäärsel erineva sillutisega markeeritud
kõnniteel, mille laius on 3+3 meetrit. Teisel
pool sõiduteed säilib olemasolev kitsam
kõnnitee. Kergliiklustee ääres on kaarjad
pingitaskud.

MULL

Muudatused 
lõunapiirkonna 
kultuuriskeenel

Riisipere ja Haiba 
kandi uus kultuurijuht 
Johann Sirel

Koht raamatukogus tühjaks ei jää, raamatukogu töö ja ka uutesse 
ruumidesse kolimise võtab enda peale senine piirkonna kultuuri-
juht Eneken Maripuu. Ja ka Enekeni senine töökoht ei jää tühjaks 
– Riisipere ja Haiba kandi kultuurijuhina alustab Johann Sirel, kes 
on kevadel lõpetamas Tartu ülikooli Viljandi kultuuriakadeemias 
kultuurikorralduse eriala. 

Päris aasta alguses käib kultuurielu vallas küll veidi tasasemat 
sammu, sest koroonapiirangute tõttu üritusi korraldada ei saa ja 
ka raamatukogud soovitavad kontaktivaba laenutust ehk siis tel-
lida raamat telefoni või meili teel ette ja siis tulla ning võtta ukse 
juurest valmis pandud raamatupakk. 

Aga aasta ju alles algab, küll saame ühel päeval taas kokku nii 
kontserdil kui raamatukogus. Varsti-varsti! Seniks aga hoiame va-
het ja üksteist!

KAIJA VELMET, 
kultuuritööjuht

Johann on kevadel lõpetamas oma õpinguid Tartu ülikooli Viljandi 
kultuuriakadeemias, kus tema lõputöö on Tudengite Teatripäevade 
korraldamine. 

Johann on positiivse ellusuhtumise, hea suhtlemisoskuse ja 
kiire organiseerimisvõimega noor inimene, kelle kogemused ja 
tutvused kultuurivaldkonnas Saue valda kindlasti põnevaid uusi 
sündmusi toovad. 

Teisalt on tema jaoks oluline kultuuri kättesaadavus kõigile 
sihtrühmadele, neidki teemasid on ta oma haridusteel uurinud. 
Seega võib oodata ka kastist välja lahendusi.

Tere tulemast, Johann!

Asukoht:  esialgu eelkõige Haiba rahvamajas või Saue vallamajas
Kontakt:   johann.sirel@sauekultuur.ee

Uue aasta saabumisega on seotud ikka ka millegi 
päris uue ootus. Riisipere ja Haiba kandi kultuurielus 
tulebki üpris suur muutus – nimelt soovis pensionile 
jääda Riisipere raamatukogu juhataja Maie Sepp, kes 
selles ametis lugejaid nõustanud ja suunanud lausa 
55 aastat. 

Jaanuarist asub Saue kultuuri- ja huvikeskuse 
Riisipere ja Haiba kandi kultuurijuhina tööle Johann 
Sirel, kes on juba kolmandat põlve Harjumaa kultuu-
rikorraldaja ja tunneb hästi linnalähedase piirkonna 
kultuurimaastikku.

Johannile annab sümboolse kultuuriküünla üle senine 
kultuurijuht Eneken Maripuu, kes siirdub tööle Riisipere 
raamatukokku
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Riisipere raamatukogu juhataja Maie Sepp, kes selles ametis 
lugejaid nõustanud ja suunanud lausa 55 aastat, läks 
vanaduspuhkusele

Projekteerijate välja pakutud 
esialgne eskiis,  millega nüüd 
vallamaja spetsialistid natuke
tööd teevad ja siis linnarahvale 
arvamuse valdamiseks
veebi välja panevad
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Viimased paviljo-
nid tulid Vanasilla, 
Kuuse, Veskirahva 

(uue Veskimöldre haridus-
maja juurde kaks tükki), 
Tuulemurru, Harutee, Kind-
luse, Pärnasalu, Kodasema 
peatustesse. Kolmes pea-
tustes (Ääsmäe kool, Laagri 

kool ning Urda) lisati juurde 
n-ö lisapaviljon, sest nendes 
oli ootajate hulk niipalju 
suur, et ühest ei piisanud. 

Igal paviljonil on oma 
nägu, mida on fotodega ai-
danud ilmestada sauevalla-
kas Valdur Vacht ja tekste 
on koos külaesindajatega 
koostanud avaliku ruumi 
spetsialist Miia Kraun. 
Ikka selleks, et need oleks 

rohkem omad ja armsad ja 
annaks ka valla külastaja-
le täiendavat teadmist selle 
küla kohta, kus ta asub. 

Nüüd on vallamajas 
koostamise 2021. aasta bus-
siootepaviljonide nimekiri. 
Kui kuskil on silma jäänud 
asukohti, kus on piisav ka-
sutajate hulk või ei ole ole-
masoleva paviljoni suurus 
kasutust arvestades piisav, 
võib sellest vallavalitsusele 
teada anda aadressil teed@
sauevald.ee. Ei saa eelda-
da, et selle teate peale kohe 
paviljon paigaldatakse, aga 
peatuskoha kasutuskoormus 
tehakse selgeks ja siis otsus-
tatakse, kuidas edasi.

Kuidas Sa ise tunne-
tad, kas inimestel 
on vaja, eriti täht-

päevadel, vallajuhipoolset 
kõnetamist? Mina elan 
Tallinna linnas ja ma ise ei 
oskaks küll oodata, et lin-
napea minuga suhtleks… 
Kas võib olla, et linnali-
semas keskkonnas on see 
kultuur teine kui väikese-
mates kogukondades?

Inimesed on erinevad. 
Nii linnas kui maapiirkon-
dades ja väikeasulates. Ei 
ole ilmselt nii, et on ühel 
pool kõik ühtmoodi ja tei-
sel teisiti. Aga ilmselt on 25 
000 elanikuga vald oma ela-
nikele tesitsugune kui suur 
linn ja igapäevast suhtlemist 
igapäevastel teemadel iga-
päevaste inimestega tuleb 
mul kindlasti rohkem ette. 
Nii on ehk ka aastavahetus 
ja uue algus pigem vastas-
tikune kogukondlik mee-
lespidamine kui suuremate 
loosungite ja lubaduste and-
mise hetk. 

Kogukondliku suhtlemise 
mõttes - mitmele kohali-
kule külapeole päris ini-
meste sekka Sa aasta jook-
sul üldse jõudsid?
Sellel aastal oli ju erinevaid 
sündmusi üldse tavalisest 
vähem. Ega ma tõesti ar-
vestust ei pea, tean lihtsalt 
seda, et nädalavahetused 
ei ole sageli päris mu enda 
päralt ja kui on kutsutud ja 
oodatud, olen ikka püüdnud 
kohal olla. 

2020. aasta märksõna 
maailmas oli kahtlemata 
koroona, Saue vallas val-
misid mitmed maamär-
gilised hooned. Aga peale 
selle? Mida sellest aastast 
kaasa võtta?
Aasta oli tõepoolest hoo-
vusterohke, seda tundsime 
ilmselt kõik omal nahal. 
Töö ühelgi rindel sellepä-
rast seisma ei jäänud, pigem 
eeldas rohkem ja kiiremat 
kohanemist, loominguli-
semaid lahendusi. Juba ke-
vadel tõi tõvepuhang esile 
mitmeid kogukondlikke või 
ettevõtjate toetatud algatusi 

üksteise abistamiseks. Nä-
gin koostöötahet ja partner-
lust.

Vallavalitsusele kui or-
ganisatsioonile oli uue val-
lamaja valmimine ja sin-
na kolimine kindlasti uus 
verstapost ühinemisjärgse 
organisatsioonikultuuri ku-
junemisel. Kui paari sõnaga 
aastat resümeerida, siis ko-
hanemine ja koostöö. Aga 
teiselt poolelt võiks tuua 
esile ka jõudsalt pead tõstva 
n-ö NIMBY (not in my back 
yard ehk mitte minu aia 
taga) sündroomi. Nõndapal-
ju kohtuasju, kui aasta tõi, 
pole minu praktikas varem 
olnud. Seda sageli kahjuks 
ka valdkondades, kus ei 
oleks isegi osanud oodata, 
näiteks jalg- ja jalgrattatee-
de ehitamine linnatänavate-
le, kus need varem on puu-
dund, aga vajadus selgelt 
olemas.

Kui palju Saue vald koroo-
naga pihta sai?
Minu arvates läks meil häs-
ti, ühtegi kriisikollet ei tek-
kinud. Kevadel küll puudus 
ka valdadepõhine statistika, 
nii et ega me ju täpselt tea, 
aasta lõpu järgi võib öelda, 
et ei ole see meist üllatusli-
kult mööda läinud, aga pole 
ka meie teistest kuidagi ette 
trüginud. Harju keskmi-
ne on selles kontekstis vist 
erandkorras hea tulemus. 
Olulised avalikud teenused 
toimisid ja ehitused seisma 
ei jäänud. Kindlasti on ka 
siin eelnevad märksõnad as-
jakohased. 

Mida Sa ise õppisid sellel 
veidral 2020. aastal? Juhi-
na? Inimesena?
Raske küsimus. Vähem oli 
aega mõelda, seega ka õppi-

da. Juhina tõdesin tänutun-
dega, et organisatsioon on 
vaatamata üpris hiljutisele 
ühinemisele heas toonuses 
ja täis tegutsemistahet ning 
üle keskmise positiivselt 
laetud. Inimesena tuletas 
juubel mulle meelde (valla-
vanemal täitus 50. eluaasta 
- toimetus), et vaenlased tu-
levad ja lähevad, aga sõbrad 
jäävad. 

Kuidas tõlgendada seda 
palju korratud arvamist, 
et maailm peale koroonat 
ei saa enam kunagi olema 
samasugune, kui oli enne 
koroonat?
Maailm poleks ka ilma 
koroonata kunagi kordu-
vuses. Inimestel on sageli 
tahe jääda kuhugi turva- 
või mugavustsooni kinni ja 
uskuda, et parim lahendus 
on see, kui mitte miski ei 
muutu. Aga juba kohalik 
filmiklassika on tõdenud, 
et paigalseis, igatahes, see 
on tagasiminek. Ehk jõudis 
sellel aastal jõuliselt kohale, 
et ükskõik kui kõvasti me 
oma väikesest maailmast 
hammastega kinni hoiame, 
muutusteks tuleb valmis 
olla.
 
Inimesed hoidsid valitsuse 
tegevusel ja väljaütlemis-
tel sel aastal teravamalt 
silma peal, oli päris rahu-
tu aasta. Kas kohaliku po-
liitskeene kohta saab sama 
öelda, et inimesed tunne-
vad huvi ja avaldavad ar-
vamust?
Huvi on alati tervitatav, see 
on parem kui huvi puudu-
mine. Tõsi, mitmel korral 
tuli endale meelde tuletada, 
et sotsiaalmeedia ei ole pä-
ris sirge peegeldus elust ja 
seal avaldatu põhjal ei saa 

maailmapilti kujundada. 
Aga oleme alati püüdnud 
olla avatud konstruktiivse-
le tagasisidele ja kriitikale. 
Möödunud aasta oli mingis 
mõttes selles osas isegi ka-
hest varasemast tasakaalu-
kam. 

Vabariigi Valitsuse 2020. 
aasta jääb meelde ka kui 
tohutu vabandamise aas-
ta, õieti jätkus see kohe 
ka uue aasta alguses. Kas 
Sul on ka vabandamiseks 
mõni põhjus? Mõni n-ö 
vastaline-vaenlane Sul 
ikka ilmselt on? Kellelegi 
on liiga tehtud?
Vabandada on viisakas, aga 
vabandamisega ei peaks õi-
gustama ega põhjendama 
tegusid. Me kõik eksime va-
hel. Omavalitsuse juhtimine 
tähendab eelkõige üldise 
avaliku huvi kaitsmist ja see 
ei ole alati üksiku erahuviga 
vastavuses. See on parata-
matus. Inimesed peaksid 
vältima isiklikuks minemist 
ja vähemalt püüdma mõista 
ja vaadata asju veidi kõrge-
malt ja kaugemalt. Kui olen 
kellegi suhtes isiklikuks 
läinud, siis ma südamest va-
bandan.
 
Sügisel on teadupärast 
uued kohalikud valimised 
ka. Kas Sul on mõte jätka-
ta vallavanemana? Ütled 
nii nagu Lennart Meri vist 
teist korda presidendiks 
kandideerides, et kedagi 
teist lihtsalt pole?
President Meri oli alati 
hea ütlemisega. Muuhul-
gas ütles ta ka seda, et on 
väga lihtne rääkida juttu, 
mis kõigile meeldib. Palju 
raskem on rääkida juttu, 
mis on tõde. Vallavanema 
ametis olen valmis jätkama 

niikaua, kuni mul ei tule 
valida lihtsat teed. Valimis-
tel kandideerin igal juhul, 
sest vald pole veel kaugeltki 
mitte valmis. 

Muuseas, keda Sa ennus-
taksid järgmiseks Eesti 
presidendiks?
Päris ausalt - ei oska kedagi 
ennustada. Kui minult pä-
rast ülikooli küsiti, kelleks 
ma plaanin tulevikus saada, 
siis arvasin, et Eesti Panga 
presidendiks. Seega minu 
võib praegu nimekirjast 
maha tõmmata ☺. 

Aga kui tõsisemalt, siis 
veelkord president Merit 
tsiteerides „demokraatiat 
tuleb päevast päeva toota“. 
Eesti presidendiks sobib 
keegi, kes seisab kompro-
missitult meie demokraatia 
ja põhiväärtuste kaitsel, te-
hes seda jalust niitva karis-
maga.

 
Kolm aastat oleme elanud 
ühendvalla rütmis. Kui-
das Sulle tundub, kas see 
oli õige otsus? Kuidas rah-
vas on vastu kajanud?
Jah, see oli õige otsus, ma ei 
ole selles hetkegi kahelnud. 
Kolm aastat on küll liiga 
lühike aeg, et kaja lõplik-
ku resonantsi hinnata, aga 
tänaseks on ka vastaseid ja 
kõhklejaid rahva seas vähe-
maks jäänud, kuigi neid jät-
kuvalt loomulikult on. Seda 
kinnitas aasta lõpus valmi-
nud tagasisideuuring. 

Aga nagu öeldud - vald 
pole kaugelt veel valmis. Ka 
uus alanud aasta on sammu-
ke selles suunas, vähemalt 
niipalju, kui see meie prae-
gusest valla juhtimisest ja 
meeskonnast sõltub. 

Head uut aastat, Saue vald!

Jätkub omanäoliste bussipaviljonide suund

Vallavanem: „Eelmisel aastal jõudis jõuliselt 
kohale, et ükskõik kui kõvasti oma väikesest 
maailmast hammastega kinni hoiame, 
muutusteks tuleb valmis olla“

Viimasel kolmel aastal on vald 
rajanud 45 omanäolist bussipeatust. 
2020. aastal paigaldati 12 uut 
bussiootepaviljoni.

Kuidagi on valla- ja linnalehtedes 
selline komme, et aasta lõpus või uue 
alguses on seal vallajuhtide tervitused. 
Vaadatakse tagasi, prognoositakse 
järgmist. Saue vallamaja kabinettides 
tekkis diskussioon, et mis formaat 
see õieti on. Selline ajast ja arust 
harjumus? Hoopis respekt elanike 
vastu? Tavaline arvamusrubriik? 
Saue Valdur lähenes selle küsimusega 
vallavanemale.

INDREK BRANDMEISTER
teedespetsialist 

ANNE-LY SUMRE
annely.sumre@sauevald.ee

Mõnes peatuses on vastavalt ootajate hulgale n-ö topeltpaviljon
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145 TÖÖPÄEV    Tallinn - Harku - Keila - Paldiski
Balti jaam 2 06:05 06:35 07:10 08:10 08:55 09:55 10:55 11:40 12:40 13:35 14:20 14:50 15:45 16:35 17:10 17:40 18:35 19:30 20:35 21:20 22:05 23:10
Viru 06:08 06:38 07:13 08:14 08:59 09:59 10:59 11:44 12:45 13:40 14:25 14:55 15:50 16:40 17:16 17:46 18:39 19:34 20:39 21:24 22:08 23:13
Vabaduse väljak 06:10 06:41 07:17 08:18 09:03 10:03 11:03 11:48 12:48 13:43 14:28 14:58 15:54 16:44 17:20 17:50 18:43 19:38 20:42 21:27 22:11 23:16
Lille 06:15 06:47 07:25 08:26 09:10 10:10 11:10 11:56 12:56 13:51 14:35 15:06 16:02 16:53 17:29 17:59 18:50 19:45 20:48 21:33 22:16 23:21
Zoo 06:20 06:53 07:31 08:32 09:16 10:15 11:15 12:01 13:02 13:58 14:42 15:12 16:08 16:59 17:36 18:06 18:56 19:51 20:53 21:38 22:21 23:26
Bioloogia 06:29 07:02 07:40 08:41 09:25 10:24 11:25 12:12 13:12 14:08 14:52 15:22 16:18 17:10 17:47 18:16 19:06 20:01 21:02 21:47 22:29 23:34
Hüüru 06:32 07:05 07:43 08:44 09:28 10:27 11:28 12:15 13:15 14:11 14:55 15:26 16:22 17:13 17:50 18:20 19:09 20:04 21:06 21:51 22:32 23:37
Tutermaa 06:39 07:12 07:50 08:51 09:35 10:34 11:35 12:21 13:22 14:18 15:02 15:32 16:28 17:20 17:57 18:26 19:16 20:11 21:12 21:57 22:39 23:44
Luha 06:42 07:15 07:53 08:54 09:38 10:37 11:38 12:25 13:25 14:21 15:05 15:36 16:32 17:23 18:00 18:30 19:19 20:14 21:16 22:01 22:42 23:47
Keila kirik 06:44 07:17 07:55 08:56 09:40 10:39 11:40 12:27 13:27 14:23 15:07 15:38 16:34 17:25 18:02 18:32 19:21 20:16 21:18 22:03 22:44 23:49
*Harju Elekter 06:50
Mudaaugu 06:53 07:23 08:01 09:03 09:47 10:46 11:47 12:33 13:34 14:30 15:14 15:44 16:40 17:32 18:09 18:38 19:28 20:23 21:24 22:09 22:50 23:55
Treppoja rist 07:00 07:30 08:08 09:10 09:54 10:53 11:53 12:40 13:40 14:36 15:20 15:51 16:47 17:38 18:15 18:45 19:34 20:29 21:31 22:16 22:57 00:01
Sadama tänav 07:13 07:43 08:21 09:22 10:06 11:05 12:06 12:53 13:53 14:49 15:33 16:04 17:00 17:51 18:28 18:58 19:47 20:42 21:44 22:29 23:10 00:14
ÜMBERISTUMINE LIINILE 146

145 LAUPÄEV, PÜHAPÄEV    Tallinn - Harku - Keila - Paldiski
Balti jaam 2 06:25 07:25 08:00 09:05 10:15 11:45 12:55 14:25 15:45 17:10 18:25 19:50 21:15 22:25
Viru 06:28 07:29 08:04 09:09 10:19 11:49 12:59 14:29 15:49 17:14 18:29 19:54 21:19 22:28
Vabaduse väljak 06:29 07:31 08:06 09:11 10:21 11:51 13:01 14:31 15:51 17:16 18:31 19:56 21:21 22:30
Lille 06:34 07:36 08:11 09:16 10:26 11:56 13:06 14:36 15:56 17:21 18:36 20:01 21:26 22:35
Zoo 06:39 07:41 08:16 09:21 10:31 12:01 13:11 14:41 16:01 17:26 18:41 20:06 21:31 22:40
Bioloogia 06:47 07:50 08:25 09:30 10:40 12:10 13:20 14:50 16:10 17:35 18:50 20:15 21:39 22:48
Hüüru 06:50 07:53 08:28 09:33 10:43 12:13 13:23 14:53 16:13 17:38 18:53 20:18 21:43 22:51
Tutermaa 06:57 08:00 08:35 09:40 10:50 12:20 13:30 15:00 16:20 17:45 19:00 20:25 21:49 22:58
Luha 07:00 08:03 08:38 09:43 10:53 12:23 13:33 15:03 16:23 17:48 19:03 20:28 21:52 23:01
Keila kirik 07:02 08:05 08:40 09:45 10:55 12:25 13:35 15:05 16:25 17:50 19:05 20:30 21:54 23:03
Mudaaugu 07:09 08:11 08:46 09:51 11:01 12:32 13:42 15:12 16:32 17:57 19:11 20:36 22:01 23:09
Treppoja rist 07:16 08:18 08:53 09:58 11:08 12:39 13:49 15:19 16:39 18:04 19:18 20:43 22:07 23:16
Sadama tänav 07:28 08:31 09:06 10:11 11:21 12:51 14:01 15:31 16:51 18:16 19:31 20:56 22:20 23:29
ÜMBERISTUMINE LIINILE 146

145 LAUPÄEV, PÜHAPÄEV    Tallinn - Harku - Keila - Paldiski
Sadama tänav 06:35 07:40 08:40 09:30 10:25 11:30 13:05 14:30 15:50 17:05 18:30 19:45 21:10 22:20
Treppoja rist 06:49 07:54 08:54 09:44 10:39 11:44 13:19 14:44 16:04 17:19 18:44 19:59 21:24 22:34
Mudaaugu 06:56 08:01 09:01 09:51 10:46 11:51 13:26 14:51 16:11 17:26 18:51 20:06 21:31 22:41
Keila kirik 07:02 08:07 09:07 09:57 10:52 11:57 13:32 14:57 16:17 17:32 18:57 20:12 21:37 22:46
Luha 07:03 08:08 09:08 09:58 10:53 11:58 13:33 14:58 16:18 17:33 18:58 20:13 21:38 22:47
Tutermaa 07:07 08:12 09:12 10:02 10:57 12:02 13:37 15:02 16:22 17:37 19:02 20:17 21:42 22:51
Hüüru 07:14 08:19 09:19 10:09 11:04 12:09 13:44 15:09 16:29 17:44 19:08 20:23 21:48 22:57
Bioloogia 07:18 08:23 09:22 10:12 11:07 12:12 13:47 15:12 16:32 17:47 19:11 20:26 21:51 23:00
Zoo 07:26 08:33 09:32 10:22 11:17 12:22 13:57 15:22 16:42 17:57 19:19 20:33 21:58 23:06
Lille 07:30 08:38 09:36 10:26 11:21 12:26 14:01 15:26 16:46 18:01 19:24 20:38 22:02 23:09
Vabaduse väljak 07:34 08:42 09:41 10:31 11:25 12:30 14:05 15:30 16:50 18:05 19:28 20:42 22:05 23:13
Balti jaam 07:38 08:46 09:45 10:35 11:29 12:34 14:09 15:34 16:54 18:09 19:32 20:46 22:09 23:17
ÜMBERISTUMINE LIINILT 146

145 TÖÖPÄEV    Paldiski - Keila - Harku - Tallinn
Sadama tänav 05:20 06:25 06:40 07:25 07:50 08:35 09:30 10:15 11:15 12:15 13:10 14:00 15:05 15:50 16:15 17:15 18:05 18:45 19:10 20:05 20:50 21:55 22:40
Treppoja rist 05:35 06:40 06:55 07:40 08:05 08:50 09:45 10:30 11:30 12:30 13:25 14:15 15:20 16:05 16:30 17:30 18:20 19:00 19:25 20:20 21:05 22:10 22:55
*Klooga 
raudteejaam

05:39

Mudaaugu 05:48 06:47 07:02 07:47 08:12 08:57 09:52 10:37 11:37 12:37 13:32 14:22 15:27 16:12 16:37 17:37 18:27 19:07 19:32 20:27 21:12 22:16 23:01
*Harju Elekter 05:51
Keila kirik 05:58 06:54 07:09 07:54 08:19 09:04 09:59 10:44 11:44 12:44 13:39 14:29 15:34 16:22 16:44 17:44 18:34 19:14 19:39 20:34 21:19 22:22 23:07
Luha 06:55 07:10 07:55 08:20 09:05 10:00 10:45 11:45 12:45 13:40 14:30 15:35 16:23 16:45 17:45 18:35 19:15 19:40 20:35 21:20 22:23 23:08
Tutermaa 06:59 07:14 07:59 08:24 09:09 10:04 10:49 11:49 12:49 13:44 14:34 15:39 16:27 16:49 17:49 18:39 19:19 19:44 20:39 21:24 22:27 23:12
Hüüru 07:06 07:21 08:06 08:31 09:16 10:11 10:56 11:56 12:56 13:51 14:41 15:46 16:34 16:56 17:56 18:45 19:25 19:50 20:45 21:30 22:33 23:18
Bioloogia 07:10 07:25 08:10 08:35 09:20 10:15 11:00 12:00 13:00 13:55 14:45 15:50 16:38 17:00 18:00 18:48 19:28 19:53 20:48 21:33 22:36 23:20
Zoo 07:19 07:37 08:26 08:46 09:29 10:24 11:09 12:09 13:09 14:04 14:54 15:59 16:47 17:09 18:08 18:57 19:36 20:01 20:56 21:41 22:43 23:26
Lille 07:22 07:42 08:32 08:52 09:34 10:29 11:14 12:14 13:14 14:09 14:59 16:04 16:52 17:14 18:13 19:02 19:42 20:06 21:00 21:45 22:47 23:30
Vabaduse väljak 07:26 07:48 08:38 08:58 09:39 10:34 11:19 12:19 13:19 14:14 15:04 16:10 16:58 17:20 18:19 19:07 19:47 20:10 21:04 21:49 22:51 23:34
Balti jaam 07:31 07:53 08:43 09:03 09:44 10:39 11:23 12:23 13:23 14:18 15:08 16:14 17:03 17:25 18:24 19:12 19:51 20:14 21:09 21:54 22:55 23:38
ÜMBERISTUMINE LIINILT 107 ÜMBERISTUMINE LIINILT 146 ÜMBERISTUMINE LIINILT 149 ÜMBERISTUMINE LIINILE 109

Bussiliin nr 145 Bussiliin SN1
SN1 TÖÖPÄEV  Munalaskme - Nissi 
- Tabara - Turba - Nissi - Hürjapea 
- Nissi

SN1-01

Munalaskme 07:20
Munalaskme sild 07:21
Pärna teeots 07:22
Aude 07:23
Nissi kool 07:32
Riisipere lasteaed 07:33
Nissi kool 07:34
Jaama tee 07:35
Riisipere 07:37
Riisipere mõis 07:38
Vilumäe 07:40
Tabara 07:42
Kivitammi 07:46
Turba kool (algus 8:25) 07:50
Kivitammi 07:53
Vilumäe 07:56
Riisipere mõis 07:57
Riisipere 08:00
Jaama tee 08:00
Nissi koolimaja (algus 8:30) 08:03
Odulemma 08:07
Hürjapea 08:12
Jaama tee 08:15
Nissi koolimaja (algus 8:30) 08:17

SN1 TÖÖPÄEV  Munalaskme - Nissi - Tabara - Turba -  
Nissi - Hürjapea - Nissi

SN1-01 SN1-02 SN1-03
E-N E-N R

Nissi koolimaja (lõpp 13:15, 14:10, 15:05) 13:25 15:15 14:20
Odulemma 13:29 15:19 14:24
Hürjapea 13:34 15:24 14:29
Jaama tee 13:38 15:28 14:33
Nissi koolimaja (lõpp 13:15, 14:10, 15:05) 13:40 15:30 14:35
Jaama tee 13:43 15:33 14:38
Riisipere 13:43 15:33 14:38
Riisipere mõis 13:45 15:35 14:40
Vilumäe 13:46 15:37 14:42
Tabara 13:49 15:39 14:44
Kivitammi 13:53 15:43 14:48
Turba kool (saabub) 13:55 15:46 14:51
Turba kool (väljub) 14:05 15:46 15:00
Kivitammi (lõpp 13:55, 14:50) 14:09 15:51 15:04
Vilumäe 14:12 15:53 15:07
Riisipere mõis 14:13 15:54 15:08
Riisipere 14:15 15:56 15:10
Pärna teeots 14:17 15:57 15:11
Munalaskme sild 14:18 15:58 15:12
Aude 14:21 16:03 15:16
Munalaskme 14:24 16:05 15:18
Aude 14:27 16:09 15:22
Jaama tee 14:34 16:17 15:29
Nissi koolimaja 14:36 16:20 15:31

Liini teenindamine 
toimub ainult 
koolipäevadel E-R. 
Sõitjate sisenemine 
ja väljumine toimub 
kõikides liiklusmärgiga 
541a tähistatud 
bussipeatustes. 
NB! Erinevatel 
nädalapäevadel on 
erinevad väljumiste 
kellaajad

Bussiliin SN2
SN2 TÖÖPÄEV  Ellamaa - Turba - Pajaka 
- Nissi

SN2-01
Turvaste 07:30
Ellamaa 07:41
Anni Uno talu 07:41
Ellamaa 07:42
Antsuküla 07:44
Turba 07:50
Turba kool (algus 8:25) 07:51
Turba kauplus 07:52
Kultuurimaja 07:54
Ees-Lehetu 07:58
Lehetu 08:00
Varese 08:05
Nurme 08:07
Pillikmäe 08:10
Alema 08:15
Nissi kauplus 08:17
Nissi koolimaja (algus 8:30) 08:19

SN2 TÖÖPÄEV  Nissi - Pajaka - Lehetu - Turba - Ellamaa - Turba - 
Lehetu - Nissi

SN2-01 SN2-02 SN2-03
E-N E-N R

Nissi koolimaja (lõpp 13:15, 14:10, 15:05) 13:30 15:15 14:20
Nissi kauplus 13:32 15:17 14:22
Nissi kauplus 13:32 15:17 14:22
Alema 13:34 15:19 14:24
Pillikmäe 15:23 14:28
Nurme 13:37 15:27 14:32
Varese 13:39 15:29 14:34
Kultuurimaja 13:50 15:40 14:39
Turba kauplus 13:51 15:41 14:45
Turba kool (saabub) 13:52 15:41 14:46
Turba kool (väljub) 14:05 15:41 15:00
Turba 14:08 15:44 15:03
Antsuküla 14:13 15:50 15:08
Turvaste 15:59 15:18
Ellamaa 14:16 16:10 15:29
Anni-Uno talu 14:16 16:11 15:30
Ellamaa 14:17 16:11
Turba 14:17 16:11
Turba kool (lõpp 13:55, 14:50) 14:22 16:17
Turba kauplus 14:23 16:19
Kultuurimaja 14:25 16:21
Ees-Lehetu 14:31 16:26
Lehetu 14:27 16:22
Varese 14:38 16:33
Nurme 14:39 16:35
Alema 14:42 16:38
Nissi kauplus 14:44 16:41
Nissi koolimaja 14:46 16:43
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191 TÖÖPÄEV    Tallinn - Saue
Viru 06:20 06:55 07:15 08:10 08:45 09:50 10:40 11:35 12:35 13:35 14:40 15:30 16:25 17:25 18:10 19:15 20:10 21:20 23:10
Vabaduse väljak 06:21 06:56 07:17 08:12 08:47 09:52 10:42 11:37 12:37 13:37 14:42 15:32 16:27 17:27 18:12 19:17 20:12 21:21 23:11
Kosmos 06:22 06:57 07:18 08:14 08:49 09:54 10:44 11:39 12:39 13:39 14:44 15:34 16:29 17:29 18:14 19:18 20:13 21:22 23:12
Vineeri 06:23 06:58 07:19 08:15 08:50 09:55 10:45 11:40 12:40 13:40 14:45 15:35 16:30 17:30 18:15 19:19 20:14 21:23 23:13
Tallinn-Väike 06:24 06:59 07:20 08:16 08:51 09:56 10:46 11:41 12:41 13:41 14:46 15:36 16:31 17:33 18:17 19:20 20:15 21:24 23:14
Kalev 06:25 07:00 07:21 08:17 08:52 09:57 10:47 11:42 12:42 13:42 14:48 15:38 16:33 17:36 18:19 19:21 20:16 21:25 23:15
Hallivanamehe 06:26 07:01 07:22 08:18 08:53 09:58 10:48 11:43 12:43 13:43 14:49 15:39 16:34 17:38 18:20 19:22 20:17 21:26 23:16
Virve 06:28 07:03 07:25 08:21 08:56 10:01 10:51 11:46 12:46 13:46 14:52 15:42 16:37 17:43 18:24 19:25 20:20 21:29 23:18
Risti 06:30 07:05 07:27 08:23 08:58 10:03 10:53 11:48 12:48 13:48 14:54 15:44 16:39 17:45 18:26 19:27 20:22 21:31 23:20
Valdeku 06:34 07:09 07:31 08:27 09:02 10:07 10:57 11:52 12:52 13:52 14:58 15:48 16:43 17:49 18:30 19:31 20:26 21:35 23:24
Hiiu 06:36 07:11 07:33 08:29 09:04 10:09 10:59 11:54 12:54 13:54 15:00 15:50 16:45 17:51 18:32 19:33 20:28 21:37 23:26
J. V. Jannseni 06:38 07:13 07:35 08:31 09:06 10:11 11:01 11:56 12:56 13:56 15:02 15:52 16:47 17:53 18:34 19:35 20:30 21:39 23:28
Vikerkaare 06:40 07:15 07:37 08:33 09:08 10:13 11:03 11:58 12:58 13:58 15:04 15:54 16:49 17:55 18:36 19:37 20:32 21:41 23:30
Vana-Pääsküla 06:45 07:20 07:42 08:38 09:13 10:17 11:07 12:02 13:03 14:03 15:09 15:59 16:54 18:00 18:41 19:41 20:36 21:45 23:34
Sillaotsa 06:45 07:20 07:42 08:38 09:13 10:17 11:07 12:02 13:03 14:03 15:09 15:59 16:54 18:00 18:41 19:41 20:36 21:45 23:34
Nõlvaku 06:46 07:21 07:43 08:39 09:14 10:18 11:08 12:03 13:04 14:04 15:10 16:00 16:55 18:01 18:42 19:42 20:37 21:46 23:35
Urda 06:47 07:22 07:44 08:40 09:15 10:19 11:09 12:04 13:05 14:05 15:11 16:01 16:56 18:02 18:43 19:43 20:38 21:47 23:36
Peoleo 06:49 07:24 07:46 08:42 09:17 10:21 11:11 12:06 13:07 14:07 15:13 16:03 16:58 18:04 18:45 19:45 20:40 21:49 23:38
Saue tee 06:53 07:28 07:50 08:46 09:21 10:25 11:15 12:10 13:11 14:11 15:17 16:07 17:02 18:08 18:49 19:49 20:44 21:53 23:42
Paulig 06:54 07:29 07:51 08:47 09:22 10:26 11:16 12:11 13:12 14:12 15:18 16:08 17:03 18:09 18:50 19:50 20:45 21:54 23:43
Tule 06:54 07:29 07:51 08:47 09:22 10:26 11:16 12:11 13:12 14:12 15:18 16:08 17:03 18:09 18:50 19:50 20:45 21:54 23:43
Pärnasalu 06:55 07:30 07:52 08:48 09:23 10:27 11:17 12:12 13:13 14:13 15:19 16:09 17:04 18:10 18:51 19:51 20:46 21:55 23:44
Noortekeskus 06:55 07:30 07:52 08:48 09:23 10:27 11:17 12:12 13:13 14:13 15:19 16:09 17:04 18:10 18:51 19:51 20:46 21:55 23:44
Kuuseheki 06:56 07:31 07:53 08:49 09:24 10:28 11:18 12:13 13:14 14:14 15:20 16:10 17:05 18:11 18:52 19:52 20:47 21:56 23:45
Saue jaam 06:57 07:32 07:54 08:50 09:25 10:29 11:19 12:14 13:15 14:15 15:21 16:11 17:06 18:12 18:53 19:53 20:48 21:57 23:46
Laastu 06:58 07:33 07:55 08:51 09:26 10:30 11:20 12:15 13:16 14:16 15:22 16:12 17:07 18:13 18:54 19:54 20:49 21:58 23:47
Rauna 06:58 07:33 07:55 08:51 09:26 10:30 11:20 12:15 13:16 14:16 15:22 16:12 17:07 18:13 18:54 19:54 20:49 21:58 23:47
Tõkke 07:00 07:35 07:57 08:53 09:28 10:32 11:22 12:17 13:18 14:18 15:24 16:14 17:09 18:15 18:56 19:56 20:51 22:00 23:49

191 TÖÖPÄEV    Saue - Tallinn
Tõkke 06:30 07:20 07:45 08:15 09:00 09:55 10:50 11:50 12:50 13:50 14:45 15:35 16:35 17:20 18:30 19:25 20:40 21:25 22:30
Rauna 06:31 07:21 07:46 08:16 09:01 09:56 10:51 11:51 12:51 13:51 14:46 15:36 16:36 17:21 18:31 19:26 20:41 21:26 22:31
Laastu 06:32 07:22 07:47 08:17 09:02 09:57 10:52 11:52 12:52 13:52 14:47 15:37 16:37 17:22 18:32 19:27 20:42 21:27 22:32
Saue jaam 06:33 07:23 07:48 08:18 09:03 09:58 10:53 11:53 12:53 13:53 14:48 15:38 16:38 17:23 18:33 19:28 20:43 21:28 22:33
Kuuseheki 06:34 07:24 07:49 08:19 09:04 09:59 10:54 11:54 12:54 13:54 14:49 15:39 16:39 17:24 18:34 19:29 20:44 21:29 22:34
Noortekeskus 06:35 07:25 07:50 08:20 09:05 10:00 10:55 11:55 12:55 13:55 14:50 15:40 16:40 17:25 18:35 19:30 20:45 21:30 22:35
Pärnasalu 06:36 07:26 07:51 08:21 09:06 10:01 10:56 11:56 12:56 13:56 14:51 15:41 16:41 17:26 18:36 19:31 20:46 21:31 22:36
Tule 06:37 07:27 07:52 08:22 09:07 10:02 10:57 11:57 12:57 13:57 14:52 15:42 16:42 17:27 18:37 19:32 20:47 21:32 22:37
Paulig 06:38 07:28 07:53 08:23 09:08 10:03 10:58 11:58 12:58 13:58 14:53 15:43 16:43 17:28 18:38 19:33 20:48 21:33 22:38
Saue tee 06:40 07:30 07:55 08:25 09:10 10:05 11:00 12:00 13:00 14:00 14:55 15:45 16:45 17:30 18:40 19:35 20:50 21:35 22:40
Saue tee 06:40 07:30 07:55 08:25 09:10 10:05 11:00 12:00 13:00 14:00 14:55 15:45 16:45 17:30 18:40 19:35 20:50 21:35 22:40
Peoleo 06:45 07:35 08:00 08:30 09:14 10:09 11:04 12:04 13:04 14:04 14:59 15:49 16:50 17:35 18:45 19:40 20:55 21:39 22:44
Urda 06:47 07:37 08:02 08:32 09:16 10:11 11:06 12:06 13:06 14:06 15:01 15:51 16:52 17:37 18:47 19:42 20:57 21:41 22:46
Laagri 06:47 07:37 08:02 08:32 09:16 10:11 11:06 12:06 13:06 14:06 15:01 15:51 16:52 17:37 18:47 19:42 20:57 21:41 22:46
Nõlvaku 06:49 07:39 08:04 08:34 09:18 10:13 11:08 12:08 13:08 14:08 15:03 15:53 16:54 17:39 18:49 19:44 20:59 21:43 22:48
Vana-Pääsküla 06:50 07:40 08:05 08:35 09:19 10:14 11:09 12:09 13:09 14:09 15:04 15:54 16:55 17:40 18:50 19:45 21:00 21:44 22:49
Vikerkaare 06:53 07:43 08:09 08:39 09:22 10:17 11:12 12:12 13:12 14:12 15:07 15:57 16:59 17:43 18:53 19:48 21:03 21:47 22:52
J. V. Jannseni 06:54 07:45 08:11 08:41 09:24 10:18 11:13 12:13 13:13 14:13 15:08 15:58 17:01 17:45 18:55 19:49 21:04 21:48 22:53
Hiiu 06:55 07:46 08:12 08:42 09:25 10:19 11:14 12:14 13:14 14:14 15:09 15:59 17:02 17:46 18:56 19:50 21:05 21:49 22:54
Valdeku 06:57 07:49 08:15 08:45 09:28 10:22 11:17 12:17 13:17 14:17 15:12 16:02 17:05 17:49 18:59 19:51 21:06 21:50 22:55
Risti 07:01 07:52 08:18 08:48 09:31 10:25 11:20 12:20 13:20 14:20 15:15 16:05 17:08 17:52 19:02 19:55 21:10 21:54 22:59
Järve 07:02 07:55 08:23 08:53 09:32 10:26 11:21 12:21 13:21 14:21 15:16 16:06 17:10 17:54 19:03 19:56 21:11 21:55 23:00
Hallivanamehe 07:03 07:56 08:26 08:56 09:33 10:27 11:22 12:22 13:22 14:22 15:17 16:07 17:11 17:55 19:04 19:57 21:12 21:56 23:01
Kalev 07:04 07:57 08:28 08:58 09:34 10:28 11:23 12:23 13:23 14:23 15:18 16:08 17:12 17:56 19:05 19:58 21:12 21:56 23:01
Tallinn-Väike 07:05 07:59 08:30 09:00 09:36 10:30 11:25 12:25 13:25 14:25 15:20 16:10 17:14 17:58 19:07 19:59 21:13 21:57 23:02
Vineeri 07:07 08:00 08:31 09:01 09:37 10:31 11:26 12:26 13:26 14:26 15:21 16:11 17:15 17:59 19:08 20:01 21:15 21:59 23:04
Kosmos 07:09 08:05 08:36 09:04 09:40 10:34 11:29 12:29 13:29 14:29 15:24 16:14 17:18 18:02 19:11 20:02 21:17 22:01 23:06
Vabaduse väljak 07:10 08:05 08:36 09:04 09:40 10:34 11:29 12:29 13:29 14:29 15:24 16:14 17:18 18:02 19:11 20:03 21:17 22:01 23:06
Viru 07:11 08:08 08:39 09:07 09:43 10:37 11:32 12:32 13:32 14:32 15:27 16:17 17:21 18:05 19:13 20:04 21:18 22:02 23:07

Maakonna bussiliin nr 191
191 LAUPÄEV, PÜHAPÄEV    Tallinn - Saue
Viru 09:05 14:05 17:15 20:05 23:05
Vabaduse väljak 09:07 14:07 17:17 20:07 23:06
Kosmos 09:09 14:09 17:18 20:08 23:07
Vineeri 09:10 14:10 17:19 20:09 23:08
Tallinn-Väike 09:11 14:11 17:20 20:10 23:09
Kalev 09:12 14:13 17:22 20:11 23:10
Hallivanamehe 09:13 14:14 17:23 20:12 23:11
Virve 09:14 14:15 17:24 20:13 23:12
Risti 09:16 14:17 17:26 20:15 23:14
Valdeku 09:20 14:21 17:30 20:19 23:18
Hiiu 09:22 14:23 17:32 20:21 23:20
J. V. Jannseni 09:23 14:24 17:33 20:22 23:21
Vikerkaare 09:25 14:26 17:35 20:24 23:23
Vana-Pääsküla 09:29 14:30 17:39 20:28 23:27
Sillaotsa 09:29 14:30 17:39 20:28 23:27
Nõlvaku 09:30 14:31 17:40 20:29 23:28
Urda 09:31 14:32 17:41 20:30 23:29
Peoleo 09:33 14:34 17:43 20:32 23:31
Saue tee 09:36 14:37 17:46 20:35 23:34
Paulig 09:37 14:38 17:47 20:36 23:35
Tule 09:37 14:38 17:47 20:36 23:35
Pärnasalu 09:38 14:39 17:48 20:37 23:36
Noortekeskus 09:38 14:39 17:48 20:37 23:36
Kuuseheki 09:39 14:40 17:49 20:38 23:37
Saue jaam 09:40 14:41 17:50 20:39 23:38
Laastu 09:41 14:42 17:51 20:40 23:39
Rauna 09:41 14:42 17:51 20:40 23:39
Tõkke 09:43 14:44 17:53 20:42 23:41

191 LAUPÄEV, PÜHAPÄEV    Saue - Tallinn
Tõkke 07:30 10:20 15:00 18:10 21:00
Rauna 07:31 10:21 15:01 18:11 21:01
Laastu 07:32 10:22 15:02 18:12 21:02
Saue jaam 07:33 10:23 15:03 18:13 21:03
Kuuseheki 07:34 10:24 15:04 18:14 21:04
Noortekeskus 07:35 10:25 15:05 18:15 21:05
Pärnasalu 07:36 10:26 15:06 18:16 21:06
Tule 07:37 10:27 15:07 18:17 21:07
Paulig 07:38 10:28 15:08 18:18 21:08
Saue tee 07:40 10:30 15:10 18:20 21:10
Saue tee 07:40 10:30 15:10 18:20 21:10
Peoleo 07:44 10:34 15:14 18:24 21:14
Urda 07:45 10:35 15:15 18:25 21:15
Laagri 07:46 10:36 15:16 18:26 21:16
Nõlvaku 07:47 10:37 15:17 18:27 21:17
Vana-Pääsküla 07:48 10:38 15:18 18:28 21:18
Vikerkaare 07:51 10:41 15:21 18:31 21:21
J. V. Jannseni 07:53 10:43 15:23 18:33 21:23
Hiiu 07:54 10:44 15:24 18:34 21:24
Valdeku 07:56 10:46 15:26 18:36 21:26
Risti 07:59 10:49 15:29 18:38 21:28
Järve 08:00 10:50 15:31 18:40 21:29
Hallivanamehe 08:01 10:51 15:32 18:41 21:30
Kalev 08:03 10:53 15:34 18:42 21:31
Tallinn-Väike 08:04 10:54 15:35 18:43 21:32
Vineeri 08:05 10:55 15:36 18:44 21:33
Kosmos 08:06 10:57 15:38 18:45 21:34
Vabaduse väljak 08:06 10:57 15:38 18:45 21:34

Bussiliin SN3 Bussiliin SN4 Bussiliin SN5
SN3 TÖÖPÄEV  Nissi - Turba - Tabara -  Nissi - Munalaskme 
- Nissi

E, K T, N, R
Nissi koolimaja 16:50
Nissi kauplus 16:52
Alema 16:54
Nurme 16:57
Varese 16:59
Ees-Lehetu 17:02
Kultuurimaja 17:06
Turba kool 17:07
Kivitammi 17:08
Tabara 17:13
Vilumäe 17:20
Riisipere mõis 17:21
Riisipere 17:23
Nissi koolimaja 17:26 17:25
Riisipere lasteaed 17:28 17:27
Jaama tee 17:31 17:30
Aude 17:39 17:38
Munalaskme 17:42 17:41
Aude 17:46 17:45
Jaama tee 17:54 17:53
Nissi kauplus 17:57 17:56

SN4  REEDE Turba - Kivitammi - 
Siimika - Lepaste - Ellamaa - Risti

R
Turba kauplus 11:00
Kivitammi 11:03
Siimika 11:12
Lepaste 11:22
Ellamaa raudteejaam 11:25
Antsuküla 11:26
Ellamaa 11:28
Riiaküla 11:30
Rehemäe 11:32
Risti 11:35

SN4 TÖÖPÄEV Nissi - Lehetu - Turba
Nissi koolimaja 07:50
Nissi kauplus 07:52
Alema 07:54
Nurme 07:57
Varese 07:59
Lehetu 08:04
Ees-Lehetu 08:06
Kultuurimaja 08:09
Turba kauplus 08:11
Turba kool (algus 8:25) 08:12

SN4  REEDE Turba - Kivitammi - 
Siimika - Lepaste - Ellamaa - Risti

R
Risti 13:00
Rehemäe 13:03
Riiaküla 13:05
Ellamaa 13:08
Antsuküla 13:12
Ellamaa raudteejaam 13:14
Lepaste 13:17
Siimika 13:28
Kivitammi 13:36
Turba kauplus 13:38

Liini SN4 teenindamine toimub ainult 
reedel nii kooliajal kui ka koolivaheajal. 
Sõitjate sisenemine ja väljumine toimub 
kõikides liiklusmärgiga 541a tähistatud 
bussipeatustes

Liini SN5 teenindamine toimub 
ainult reedel nii kooliajal kui ka 
koolivaheajal. Sõitjate sisenemine 
ja väljumine toimub kõikides 
liiklusmärgiga 541a tähistatud 
bussipeatustes

Liini SN3 teenindamine toimub ainult koolipäevadel. Sõitjate 
sisenemine ja väljumine toimub kõikides liiklusmärgiga 541a 
tähistatud bussipeatustes.



N
r 1 / jaanuar / 2021

7

163 TÖÖPÄEV   Tallinn - Ääsmäe - Ruila - Kernu - Haiba
Estonia 5 05:35 08:00 10:35 13:00 15:25 17:45 21:00
Vabaduse väljak 05:37 08:03 10:38 13:03 15:28 17:48 21:02
Koskla 05:39 08:07 10:41 13:07 15:34 17:55 21:06
Linnu tee 05:42 08:10 10:44 13:10 15:37 17:58 21:09
Siili 05:43 08:12 10:46 13:12 15:38 18:00 21:10
Lepistiku 05:43 08:13 10:46 13:12 15:39 18:01 21:10
Liivaku 05:46 08:16 10:49 13:15 15:42 18:04 21:13
Ehitajate tee 05:46 08:16 10:49 13:15 15:44 18:06 21:13
Tehnikaülikool 05:47 08:17 10:50 13:16 15:45 18:07 21:14
Nõmme 05:48 08:19 10:51 13:19 15:48 18:10 21:15
Salve 05:51 08:22 10:53 13:22 15:50 18:14 21:17
Vana-Pääsküla 05:57 08:29 10:59 13:29 15:56 18:21 21:22
Sillaotsa 05:57 08:29 10:59 13:29 15:56 18:21 21:22
Nõlvaku 05:58 08:30 11:00 13:30 15:57 18:22 21:23
Urda 05:59 08:31 11:01 13:31 15:58 18:23 21:24
Peoleo 06:01 08:33 11:03 13:33 16:00 18:25 21:26
Kanama 06:04 08:36 11:06 13:36 16:03 18:28 21:29
Laiavainu 06:06 08:38 11:08 13:38 16:05 18:31 21:31
Uku tee 06:07 08:39 11:09 13:39 16:06 18:32 21:32
Jõgisoo 06:08 08:40 11:10 13:40 16:07 18:33 21:33
Harutee 06:10 08:42 11:12 13:42 16:09 18:35 21:35
Toominga 06:12 08:44 11:14 13:44 16:11 18:37 21:37
Muusika 06:14 08:46 11:16 13:46 16:13 18:39 21:39
Sinilille 06:15 08:47 11:17 13:47 16:14 18:40 21:40
Kääbastemägi 06:16 08:48 11:18 13:48 16:15 18:41 21:41
Kääbastemägi 06:16 08:48 11:18 13:48 16:15 18:41 21:41
Kasekännu 06:17 08:49 11:19 13:49 16:16 18:42 21:42
Ruila kool 06:19 08:51 11:21 13:51 16:18 18:44 21:44
Kasekännu 06:20 08:52 11:22 13:52 16:19 18:45 21:45
Kääbastemägi 06:22 08:53 11:23 13:53 16:20 18:47 21:46
Allika 06:23 08:54 11:24 13:54 16:21 18:48 21:47
Torupilli 06:25 08:56 11:26 13:56 16:23 18:50 21:49
Ehala 06:26 08:57 11:26 13:57 16:24 18:51 21:50
Järveotsa 06:27 08:58 11:27 13:58 16:25 18:52 21:51
Kernu mõis 06:28 08:59 11:28 13:59 16:26 18:53 21:52
Kohatu 06:29 09:00 11:29 14:00 16:27 18:54 21:53
Kernu 06:30 09:01 11:30 14:01 16:28 18:55 21:54
Loigu 06:32 09:03 11:32 14:03 16:30 18:57 21:56
Haiba 06:33 09:04 11:33 14:04 16:31 18:58 21:57

163 LAUPÄEV, PÜHAPÄEV   Tallinn - Ääsmäe - Ruila - Kernu - Haiba
Estonia 5 06:50 09:10 15:25 18:00
Vabaduse väljak 06:52 09:13 15:28 18:03
Koskla 06:54 09:16 15:31 18:06
Linnu tee 06:57 09:19 15:34 18:09
Siili 06:58 09:21 15:36 18:10
Lepistiku 06:58 09:22 15:37 18:10
Liivaku 07:01 09:25 15:40 18:13
Ehitajate tee 07:01 09:25 15:40 18:13
Tehnikaülikool 07:02 09:26 15:41 18:14
Nõmme 07:03 09:27 15:42 18:15
Salve 07:06 09:30 15:45 18:18
Vana-Pääsküla 07:11 09:36 15:51 18:23
Sillaotsa 07:11 09:36 15:51 18:23
Nõlvaku 07:12 09:37 15:52 18:24
Urda 07:13 09:38 15:53 18:25
Peoleo 07:15 09:40 15:55 18:27
Kanama 07:17 09:42 15:57 18:29
Laiavainu 07:19 09:44 15:59 18:31
Uku tee 07:20 09:45 16:00 18:32
Jõgisoo 07:21 09:46 16:01 18:33
Harutee 07:24 09:49 16:04 18:36
Toominga 07:25 09:50 16:05 18:37
Muusika 07:27 09:52 16:07 18:39
Sinilille 07:28 09:53 16:08 18:40
Kääbastemägi 07:29 09:54 16:09 18:41
Kääbastemägi 07:29 09:54 16:09 18:41
Kasekännu 07:31 09:56 16:11 18:43
Ruila kool 07:32 09:57 16:12 18:44
Kasekännu 07:33 09:58 16:13 18:45
Kääbastemägi 07:34 09:59 16:14 18:46
Allika 07:36 10:01 16:16 18:48
Torupilli 07:38 10:03 16:18 18:50
Ehala 07:38 10:03 16:18 18:50
Järveotsa 07:39 10:04 16:19 18:51
Kernu mõis 07:40 10:05 16:20 18:52
Kohatu 07:41 10:06 16:21 18:53
Kernu 07:42 10:07 16:22 18:54
Loigu 07:44 10:09 16:24 18:56
Haiba 07:45 10:10 16:25 18:57

163 LAUPÄEV, PÜHAPÄEV   Tallinn - Ääsmäe - Ruila - Kernu - Haiba
Haiba 08:00 10:30 16:40 19:40
Loigu 08:01 10:31 16:41 19:41
Kernu 08:03 10:33 16:43 19:43
Kohatu 08:04 10:34 16:44 19:44
Kernu mõis 08:05 10:35 16:45 19:45
Järveotsa 08:06 10:36 16:46 19:46
Ehala 08:07 10:37 16:47 19:47
Torupilli 08:07 10:37 16:47 19:47
Allika 08:09 10:39 16:49 19:49
Kääbastemägi 08:11 10:41 16:51 19:51
Kääbastemägi 08:11 10:41 16:51 19:51
Kasekännu 08:12 10:42 16:52 19:52
Ruila kool 08:14 10:44 16:54 19:54
Kasekännu 08:15 10:45 16:55 19:55
Kääbastemägi 08:16 10:46 16:56 19:56
Sinilille 08:17 10:47 16:57 19:57
Muusika 08:18 10:48 16:58 19:58
Toominga 08:20 10:50 17:00 20:00
Harutee 08:22 10:52 17:02 20:02
Jõgisoo 08:25 10:55 17:05 20:05
Uku tee 08:26 10:56 17:06 20:06
Laiavainu 08:27 10:57 17:07 20:07
Kanama 08:30 11:00 17:10 20:10
Peoleo 08:33 11:03 17:13 20:13
Urda 08:34 11:04 17:14 20:14
Laagri 08:34 11:04 17:14 20:14
Nõlvaku 08:36 11:06 17:16 20:16
Vana-Pääsküla 08:37 11:07 17:17 20:17
Salve 08:42 11:13 17:23 20:22
Nõmme 08:44 11:15 17:25 20:24
Tehnikaülikool 08:45 11:16 17:26 20:25
Ehitajate tee 08:46 11:17 17:27 20:26
Liivaku 08:46 11:17 17:27 20:26
Lepistiku 08:48 11:19 17:29 20:28
Siili 08:49 11:20 17:30 20:29
Linnu tee 08:50 11:21 17:31 20:30
Taksopark 08:53 11:25 17:35 20:33
Koidu 08:54 11:26 17:36 20:34
Vabaduse väljak 08:56 11:28 17:38 20:36

163 TÖÖPÄEV   Haiba - Kernu - Ruila - Ääsmäe - Tallinn
Haiba 06:45 09:20 11:45 14:10 16:40 19:05 22:05
Loigu 06:46 09:21 11:46 14:11 16:41 19:06 22:06
Kernu 06:48 09:23 11:48 14:13 16:43 19:08 22:08
Kohatu 06:49 09:24 11:49 14:14 16:44 19:09 22:09
Kernu mõis 06:50 09:25 11:50 14:15 16:45 19:10 22:10
Järveotsa 06:51 09:26 11:51 14:16 16:46 19:11 22:11
Ehala 06:52 09:27 11:52 14:17 16:47 19:12 22:12
Torupilli 06:52 09:27 11:52 14:17 16:47 19:12 22:12
Allika 06:55 09:29 11:54 14:19 16:50 19:15 22:15
Kääbastemägi 06:56 09:30 11:55 14:20 16:51 19:16 22:16
Kääbastemägi 06:57 09:31 11:56 14:21 16:52 19:17 22:17
Kasekännu 06:58 09:32 11:57 14:22 16:53 19:18 22:18
Ruila kool 06:59 09:33 11:58 14:23 16:54 19:19 22:19
Kasekännu 07:01 09:34 11:59 14:24 16:56 19:20 22:20
Kääbastemägi 07:02 09:35 12:00 14:25 16:57 19:21 22:21
Sinilille 07:03 09:36 12:01 14:26 16:58 19:22 22:22
Muusika 07:04 09:37 12:02 14:27 16:59 19:23 22:23
Toominga 07:06 09:39 12:04 14:29 17:01 19:25 22:25
Harutee 07:08 09:41 12:06 14:31 17:03 19:27 22:27
Jõgisoo 07:12 09:45 12:10 14:35 17:07 19:31 22:31
Uku tee 07:13 09:46 12:11 14:36 17:08 19:32 22:32
Laiavainu 07:13 09:46 12:11 14:36 17:08 19:32 22:32
Kanama 07:16 09:49 12:14 14:39 17:11 19:35 22:35
Peoleo 07:19 09:51 12:16 14:41 17:14 19:38 22:37
Urda 07:21 09:53 12:18 14:43 17:16 19:40 22:39
Laagri 07:21 09:53 12:18 14:43 17:16 19:40 22:39
Nõlvaku 07:23 09:55 12:20 14:45 17:18 19:42 22:41
Vana-Pääsküla 07:24 09:56 12:21 14:46 17:19 19:43 22:42
Salve 07:30 10:02 12:26 14:52 17:25 19:49 22:47
Nõmme 07:35 10:05 12:29 14:55 17:30 19:52 22:50
Tehnikaülikool 07:36 10:06 12:30 14:56 17:31 19:53 22:51
Ehitajate tee 07:37 10:07 12:30 14:57 17:33 19:54 22:52
Liivaku 07:38 10:08 12:31 14:58 17:34 19:55 22:53
Lepistiku 07:40 10:09 12:32 14:59 17:35 19:56 22:54
Siili 07:41 10:10 12:33 15:00 17:36 19:57 22:55
Linnu tee 07:43 10:11 12:34 15:01 17:37 19:58 22:56
Taksopark 07:47 10:14 12:37 15:04 17:40 20:01 22:58
Koidu 07:48 10:15 12:38 15:05 17:41 20:02 22:59
Vabaduse väljak 07:51 10:18 12:40 15:08 17:44 20:05 23:02

Maakonna bussiliin nr 163 Maakonna bussiliin nr 133

Maakonna bussiliin Nr 149

133 TÖÖPÄEV  Keila - Harutee -  
Riisipere - Turba - Ellamaa - Lehetu

Harju Elekter 16:30

Keila kirik 12:35 16:36
Ääsmäe kool 12:48 16:49
Rallipargi 13:03 17:04
Nissi kauplus 13:13 17:14
Riisipere mõis 13:19 17:20

Antsuküla 17:31

Turba kauplus 13:25 17:38
Lehetu 13:31 17:44

149 TÖÖPÄEV  Tallinn - Harku - 
Keila - Rummu - Audevälja
Balti jaam 2 16:50
Viru 16:55
Vabaduse väljak 16:58
Lille 17:07
Zoo 17:14
Bioloogia 17:23
Hüüru 17:27
Tutermaa 17:33
Luha 17:37
Keila kirik 05:45 17:38
Rõõmu kaubamaja 05:48 17:45
Lehola 05:54 17:51
Vasalemma 06:00 17:57
Rummu 06:05 18:02
Padise 06:09 18:06
Oti 06:11 18:08
Määra 06:12 18:09
Audevälja 06:17 18:14

149 TÖÖPÄEV  Audevälja - Rummu - 
Ämari - Keila - Harku - Tallinn
Audevälja 06:25 18:25
Määra 06:30 18:30
Oti 06:31 18:31
Padise 06:32 18:32
Rummu 06:37 18:37
Ämari 06:42 18:42
Vasalemma 06:46 18:46
Lehola 06:53 18:53
Rõõmu kaubamaja 06:59 18:59
Keila kirik 07:02 19:02
Luha 07:05
Tutermaa 07:09
Hüüru 07:16
Bioloogia 07:20
Zoo 07:32
Vabaduse väljak 07:43
Balti jaam 07:48
ÜMBERISTUMINE LIINILE 145

133 TÖÖPÄEV  Lehetu - Ellamaa - 
Turba - Riisipere - Harutee - Keila
Lehetu 05:55 13:55
Turba jaam 06:00 14:00
Turba kauplus 06:01 14:01
Antsuküla 06:07
Turba 06:13
Riisipere mõis 06:18 14:06
Nissi kauplus 06:24 14:12
Rallipargi 06:35 14:23
Ääsmäe kool 06:48 14:36
Keila kirik 07:03 14:51
Harju Elekter 07:07

119 TÖÖPÄEV
Tallinn - Harutee - Riisipere - 
Turba - Lehetu
Viru 11:10 17:45
Kosmos 11:13 17:48
Risti 11:21 17:59
J. V. Jannseni 11:28 18:07
Vana-Pääsküla 11:34 18:13
Sillaotsa 11:34 18:13
Nõlvaku 11:35 18:14
Kanama 11:41 18:19
Harutee 11:47 18:27
Rallipargi 11:57 18:37
Nissi kauplus 12:06 18:46
Riisipere jaam 12:10 18:50
Riisipere mõis 12:13 18:53

Turba kauplus 12:19
18:58 
rong 
18:55

Lehetu 12:24 19:04

119 LAUPÄEV, PÜHAPÄEV
Tallinn - Harutee - Riisipere - 
Turba - Lehetu
Viru 17:55
Kosmos 17:57
Risti 18:04
J. V. Jannseni 18:11
Vana-Pääsküla 18:17
Sillaotsa 18:17
Nõlvaku 18:17
Kanama 18:23
Harutee 18:30
Rallipargi 18:41
Nissi kauplus 18:50

Riisipere jaam
18:54 
rong 
18:50

Riisipere mõis 18:57
Turba kauplus 19:03
Lehetu 19:08

119 LAUPÄEV, PÜHAPÄEV
Lehetu - Turba - Riisipere - 
Harutee - Tallinn
Lehetu 07:30

Turba jaam
07:35 
rong 6:21, 
13:02

Turba kauplus 07:36
Riisipere mõis 07:42
Riisipere jaam 07:45
Nissi kauplus 07:49
Rallipargi 07:59
Harutee 08:11
Kanama 08:19
Vana-Pääsküla 08:26
J. V. Jannseni 08:31
Risti 08:37
Kosmos 08:44
Viru 08:45
Lehetu 19:08

119 TÖÖPÄEV Lehetu - Turba - 
Riisipere -  Harutee - Tallinn
Lehetu 06:10 12:40

Turba jaam 06:15
12:45 
rong 6:21, 
13:02

Turba kauplus 06:16 12:46
Riisipere mõis 06:22 12:52
Riisipere jaam 06:25 12:55
Nissi kauplus 06:29 12:59
Rallipargi 06:38 13:08
Harutee 06:50 13:20
Kanama 06:57 13:27
Vana-Pääsküla 07:06 13:35
J. V. Jannseni 07:10 13:39
Risti 07:16 13:45
Kosmos 07:23 13:53
Viru 07:25 13:56
Lehetu 12:24 19:04

Maakonna bussiliin nr 119
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See nii lihtne muidugi ei 
olnud, nagu siin kahe 
lausega saab kokku 

võtta. Aga kõik viis tõdevad, 
et lisaks kaalulangusele ja 
sentimeetrite kadumisele 
on palju õpitud. Mis juhtub 
lihastega magades või et 
jõusaalis ei vehelda niisama, 
vaid see on ootamatult tõ-
hus, et nädalas võib lubada 
omale ühe toidupatupäeva 
jne. 

Kui kellegi uue aasta lu-
badus hõlmas parema mina 
nimel trenniminekut ja toi-
dulaua tuunimist, siis pro-
jektis osalenute kogemused 
on ehk abiks.

Kristi V
On olnud kolm kuud puhast 
rõõmu ja motivatsiooni. Ma 
tahan teha suure pai kõigi-
le, kes on selle projektiga 
seotud! Te andsite mulle 
võimaluse oma elu kardi-
naalselt muuta. Ma pole ku-
nagi trenni teinud ja nüüd on 
kolme kuuga saanud minust 
motiveeritud trenniinimene. 
Aitäh!

Meeletu on see, kuidas 
keha ja enesetunne muu-
tub juba kuu ajaga. Jõusaa-
litrenn on nii hästi mõõde-
tav. Väga lühikese ajaga sain 
lisada raskusi aina juurde ja 
juurde. See näitas selgelt, et 
jõudu ja võhma lisandus.

Toitumisharjumused on 
samuti muutunud. Täisväär-
tuslik toitumine mõjutab 
väga palju eelnevaid toidu-
sõltuvusi. Ei teki nii hulle 
isusid ja paanilist söömist, 
sest energia on jaotatud päe-
va peale. Aga need hirmsad 
jõulud ja söömisorgia… See 
oli alles proovile panek! Li-
sakilo oli kerge tulema ja 
seedimine korrast ära. Mis 
seal ikka. Õnneks on tahe 
trenni teha ja küll kõik taas 
korda saab.

Olen meeletult uhke oma 
saavutuse üle. Viimati kao-
tasin 11,5 kg. Tegelikult on 
kaotatud kilodest olulisem 
keha konsistents ja kaotatud 
sentimeetrid. Kuna tegime 
jõutrenni, siis asendus ke-
harasv veelgi raskema lihas-
massiga, ka kaalunumber 
ei vähenenud nii palju, kui 
oleks ainult dieediga vähe-
nenud. Lihasmass kaalub 
ikkagi rohkem.

Soovin, et meie grupi saa-
vutused annavad ka teistele 
ülekaalulistele jõudu alusta-
da. Kõige olulisem on otsus 
ja valmisolek end muuta oma 
tervise ja heaolu nimel. Soo-
vitan soojalt jõusaali minna 
ja võtta seal kasvõi mõneks 
korraks personaaltreener. 
Sest ise võib kobada kaua pi-
meduses ning juba leiutatud 
jalgratast leiutama hakata. 
Teadmised, mis treener sulle 
annab, annavad enesekind-
lust ja julgust jõusaalis tren-

ni teha. 
Kõik on väärt, et elada 

tervislikku ja täisväärtus-
likku elu! Selleks tuleb vaid 
veidigi vaeva näha ja har-
jumuspärane elustiil kujun-
dada. Edulugusid on ju nii 
palju ja lähedalt võtta, selles 
ei tohiks olla küsimus. Kõik 
saavad hakkama, kui on ta-
het. 

Eveli
Selleks, et projektis osale-
da, pidin ma olema täiesti 
kindel, et olen selleks tee-
konnaks valmis. Ma kaalu-
sin plusse ja miinuseid, aga 
nagu näha, plussid võitsid ja 
olen teekonna lõpus, kui nii 
võib öelda. 

Samas ei saa öelda, et see 
on minu jaoks läbi. See on 
kui elustiil, olen avastanud 
enda jaoks uue maailma. 
Jõusaalitrenn oli minu jaoks 
täiesti võõras. Ma ei olnud 
enne sedasi trenni teinud, 
külastasin vaid grupitrenne. 
Tänaseks olen avastanud, et 
mulle meeldibki käia jõu-
saalis, olen oma aja pere-
mees. Lähen siis, kui aega 
on ja seda aega mul jätkub, 
sest ei ole veel tüdinud. 

Toitumine ja toidu valik 
on muutunud. Teadsin juba 

ennegi, mida võib süüa ja 
mida tuleks süüa vähem, aga 
millal ja mida süüa on hoo-
pis õigem küsimuse asetus. 
Toitudes targalt saad lubada 
ka üht õhtut, kui võtad söö-
giga vabamalt. Isegi jõulud, 
kus kardetakse ja kurdetak-
se hirmsa ülesöömise pärast, 
möödusid minul rahulikult. 
Kui süüa mõistlikult ja sa-
mas liikuda piisavalt, siis 
ülesöömist kartma ei pea.

Kõigil, kes lubavad igal 
aastal, et sel aastal hakkan 
tubliks, soovitan mõelda, 
kas see saab elustiiliks või 
lõpeb projekt juba kuu aja-
ga. Alusta kasvõi sellest, 
et esmalt leiad aja ja liigud 
iga päev väljas kasvõi tun-
ni. Jälgi, mida sööd ja mitu 
korda päevas. Kui võimalik 
võta tööle söök kaasa, siis on 
kindel, et ei söö rohkem kui 
peaks. Soovin kõigile uut ja 
tervislikku aastat!

Marit 
Viimased kolm kuud on ol-
nud minu elus väga tähtsal 
kohal. Sain tohutult suure 
tõuke kergema ja tervisliku-
ma mina poole ning ma võin 
öelda, et nautisin kogu pro-
jekti sajaga! 

Poleks elu sees uskunud, 

et minust võib saada jõusaa-
li kasutaja, kuna olen terve 
elu tegelenud tiimispordiga. 
Oli suurepärane kogemus 
ammutada informatsiooni 
meie armsalt Mariilt, kes 
andis meile nõu nii trenni 
kui toitumise poole pealt. 
Olen kolme kuuga saanud 
pea 17 kg kergemaks, kokku 
on kehalt kadunud 61 cm – 
tunnen end väga hästi!

Kunagi olin seisukohal, 
et pff, mis see jõusaal ikka 
on, mõttetu koht, kus niisa-
ma vehkimas käia, et tiimis-
port ikka palju parem. Võin 
aga käe südamele panna ja 
öelda, et nii see ei ole! Tões-
ti ei ole! Soovitan siiralt kõi-
kidele, kes soovivad kaalu 
langetada - võtke ühendust 
(pärast eriolukorda) kodu lä-
hedal asuva jõusaali eratree-
neriga, leppige aeg kokku 
ning alustage oma teekonda! 

Mõte ei ole teha siin 
reklaami jõusaalidele, vaid 
püüan lihtsalt soovitusi jaga-
da, mis tõepoolest toimivad 
- olen ju ise selle teekonna-
ga alustanud ja tulemus on 
märgatav. Mis mulle meel-
dis, oli meie treeneri suhtu-
mine - eraldi menüüsid me 
teile koostama ei hakka, sest 
see ei ole jätkusuutlik. Piisas 

vaid oma menüü kirja pane-
misest ja mõningate kohan-
duste tegemisest, kui kaal 
hakkas juba langema. Tuleb 
kinni hoida sellest, et näda-
las lubad endale vaid ühe 
patupäeva, kus võid süüa 
kõike, mida hing ihaldab, 
kuid see eeldab, et ülejäänud 
nädala oled 100% tubli. 

Ma ei jõua ära oodata, mil 
saan tagasi jõusaali minna 
ning jätkata oma teekonda. 
Leppisin endaga kokku, et 
kodus olles end käest ei lase 
ja teen ikka trenni ning toi-
tun tervislikult. Loodan, et 
suudan seda. Aga noh, kui 
ka tuleb mõni kilokene juur-
de, siis tean, et saan varsti 
juba jälle trenni tagasi. Sa-
muti lubas meie treener, et 
hoiab meil ikka silma peal 
ja saame temalt nõu küsida. 
See on väga suur asi, kui 
tean, et keegi on mulle toeks. 
Tänan siiralt ja südamest 
Saue valda sellise imelise 
projekti eest, sest see muutis 
minu elu

 
Kristi L
See teekond algas keeru-
liselt, kaal ei tahtnud kohe 
liikuma hakata, aga motivat-
sioon oli laes. Mida rohkem 
kaal langes, seda suuremaks 
kasvas ka motivatsioon. 
Tahe ja motivatsioon on siia-
ni, kindlasti saab edasi teha 
trenni ja ka toitumist jälgi-
da, et asi enam nii käest ei 
läheks. 

Jõusaalis käimisest sai 
sisuliselt uus hobi ja naudin 
trenni tegemist väga ning 
neid muudatusi, mis tren-
ni tegemine kehaga teeb. 
Soovitan kõigil leida endale 

meelepärane treening ning 
natuke üle vaadata oma 
toidulaud, sest tegelikult 
tulevad muutused juba ka 
väikestest asjadest. Aga kui 
trennivõõrana alustada tree-
ningutega, ei tasuks kohe lii-
ga suure entusiasmiga peale 
lennata, nii võib jaks liiga 
vara otsa saada. Ikka tasa ja 
targu, uue ja tervema mina 
nimel. 
Rainer
Läbi projekti sain proovida 
erinevaid jõusaali kavasid, 
mida tulevikus edasi katse-
tada. Treeneri valvsa pilgu 
all trenni tehes sain teada, 
mida teen valesti ja kuidas 
harjutusi korrektselt teha. 
Mida teevad mu lihased 
trennis olles, peale trenni ja 
ka magades. 

Kõige keerulisemaks 
osutus minu jaoks toitumi-
se kontrolli alla saamine, ei 
ole lihtne muuta aja jooksul 
tekkinud harjumusi. Toitu-
misharjumuste muutmine 
oli oodatust aeglasem, ar-
vestades, et kaalulangetuse 
eesmärk oli suur. 

See projekt ja treenerilt 
saadud soovitused, näiteks 
kindel toitumisrežiim ja 
väiksemad kogused, aitasid 
kaasa minu kaalulangetus-
teekonna algusele, võtan 
projekti kui head kogemust. 
Algset eesmärki ma küll ei 
saavutanud (miinus 20 kg), 
aga tagantjärele vaadates 
tundub see ka veidi utoopili-
ne. Võtan selle eesmärgi uue 
aasta lubaduseks. Soovitan 
teistele kaalulangetajatele 
motivatsiooni leidmist ise-
endas, et kuskilt teekonnaga 
alustada.

Uueks aastaks miinus 56 kilo
Kui enamus inimesi lubab 1. jaanuarist uut elu alustada, siis üks seltskond on 
juba kolme kuuga ees. Oktoobri alguses alanud sauevallakate terviseprogramm 
„Aastalõpuks õhemaks“ on läbi saanud ja osalenud viisik astus 2021. aastasse üle 
poolesaja kilo kergemana.
ANNE-LY SUMRE
annely.sumre@sauevald.ee

Kolm kuud on läinud projekti mõttes kohutavalt kiiresti, samas 
piisavalt aeglaselt, et osalejad on omamoodi armsaks saanud. Nad 
on nii tublid ja pühendunud, rõõm oli nendega töötada ja kogu 
protsessi jälgida.

Kuna kaalunumbrid, millega nad alustasid, olid väga korralikud, 
siis pikk tee on veel minna. Väga loodan, et kõik jätkavad ja saavad 
ka oma soovitud vormi lähedale, sest oskused peaks nüüd olemas 
olema. Täna neid vaadates näen palju õnnelikumaid, säravamaid ja 
enesekindlamaid inimesi.

Kõik me teame, et enda kokkuvõtmine ja harjumuste muutmine 
on raske. Ega need kolm kuud kogu aeg lust ja lillepidu ei ole 
olnud. On olnud emotsionaalselt raskeid hetki ja proovilepanekuid.

Keha on üks imelik asi, ega ta väga lahkelt taha enda kogutud 
varusid ära anda, kade on. Sellepärast vahepeal kaal ka seisab, 
olenemata sellest, et oled hirmus tubli olnud. See aga mõjutab 
motivatsiooni, tekitab stressi ja stressis keha omakorda jälle 
kogub. Samuti on sellist teekonda alustades oluline, et oled enda 
jaoks ja enda peas 100% välja mõelnud, et tahad seda teha ja 
ennast muuta. 

Kui see klõps sinu peas ei ole käinud, siis treener või ükskõik 
kes võib võimelda, palju tahab, aga miskit ei muutu. Kõik algab 
ikkagi endast ja meie tegudest ja kas me ikka päriselt seda tahame. 
Mina ju ei ole sinuga 24/7, lihtsalt nõustan, aga töö pead ikkagi ise 
ära tegema. Üksi. 

Samuti on oluline nende lähedaste toetus, kellega koos elad. 
Kui seda ei ole, siis ei suuda ka enamasti keegi sellega hakkama 
saada. Mõelge, kui olete dieedil ja kaaslane sööb kogu aeg 
nina all teie n-ö lemmik patutoite. Enamasti on ülekaalulised 
emotsionaalses suhtes toiduga ja nad ei suuda lihtsalt sellega 
hakkama saada. See on nagu iga teinegi sõltuvus. Kui oled kurb, 
lohutad end toiduga, kui oled rõõmus, premeerid ennast toiduga 
jne. 

Kuna treeningharjumus on üldiselt visa tekkima, siis on nüüd 
kahjuks eriti keeruline periood projektis osalejatel ees ootamas. 
Mis sa kodus ikka teed, kui sööd ja jood. Oluliselt lihtsam on 
söögiprobleemidega tegelda, kui on palju tegemist ja võimalikult 
vähe privaatset aega koos külmakapiga. Kahjuks hetkel aga 
surutakse meid kõiki sellesse olukorda. Loodan, et nii mõnigi 
sauevallaks sai sellest projektist motivatsiooni ja jõudu enda elu 
muutmiseks. Mõnusat uut aastat kõigile!

Kommenteerib treener Marii-Olivia

Kõige suuremate numbritega särab Marit –17 kilo ja 
taljeümbermõõt on täna 19 cm väiksem kui kolm kuud tagasi. 
Siis tulevad Kristid väga võrdväärsete tulemustega: Kristi V 
–11,5 kg ja taljet on vähem 14 cm võrra, Kristi L –11,3 kg ja taljest 
läinud 16,8 cm. 
Ainuke meesterahvas projektis, Rainer, on täna 8,5 kilo 
kergemaks saanud. Järgneb Eveli, kes oli projekti kõige vanem 
osaleja ja on nüüd 8 kg kergem ja talje 10 cm õhem. Kokku 
kolme kuuga kadunud 56 kilo, mis on fantastiline tulemus!

Tiim ja treenerid Marii ja Ott on kolm kuud tööd teinud

EveliKristi V

Kristi L

Marit
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TEE OMA VALIK 
„SAUE VALLA 

AASTA TEGU 2020“ 
NOMINENTIDE 

HULGAST

1.	 Beebipidu koduuksel
2.	 Saue Lionsi klubi korraldatud 

silmakontroll Saue gümnaasiumis
3.	 AS Seve Ehituse korraldatud 

kurepesa päästmisaktsioon
4.	 Saue uue vallamaja valmimine
5.	 Ääsmäe külamaja valmimine
6.	 Haiba rahvamaja valmimine
7.	 Hüüru mõisa renoveerimine
8.	 Nissi Trollide maja kuldse tuulelipu 

saamislugu
9.	 Mõnuste külla kõvakattega tee 

rajamine
10.	Saue linna asumiseltsi jõulurõõmu 

kogumise kampaania Saue valla 
vähekindlustatud peredele

11.	Hea sõna jõud - positiivse tagasiside 
andmine ja tunnustust vääriva 
märkamine

Hääletada saab Saue valla kodulehel ja 
Facebookis ning raamatukogudes. Vallamajas 
ja halduskeskustes koroonaviiruse leviku 
piirangute tõttu sel aastal hääletada ei saa.
Hääletamine kestab 4. jaanuarist 31. 
jaanuarini. Võitja kuulutatakse välja Eesti 
Vabariigi aastapäeval.
NB! Isikuandmete vastutav töötleja on Saue 
Vallavalitsus. Küsitlusele vastamisel salvestatakse 
Teie arvuti IP-aadress, et vältida mitmekordset 
hääletamist. IP-aadressi me ei säilita, vaid 
kustutame küsitluse lõppemise päevale järgneval 
päeval.

Päev pärast esimest 
adventi jalutas saue-
vallakas Lavly Per-

ling abikaasa seltsis koe-
raga õhtust tiiru tehes läbi 
Saue Keskuse pargi. Loo-
made jõulupuu jäi silma. 
Vaatas paar pilte ja arutas, 
et küll on tore idee. Et ehk 
hakkabki keegi jõuluajal 
mõtlema, miks peaks üksi 
edasi minema, kui saaks 
mõne toreda kaaslase en-
dale seltsiks. Et oleks ini-
mesele endale parem ja 
loomale kingiks ka justkui 
uue elu. 

Perlingute peres oli just 
oktoobris juhtunud suur 
õnnetus – must kass Nublu, 
kes oli peres jõudnud olla 
vähem kui kolm aastat, sai 
ilmselt autolt löögi ja läks 
pere juurest ära. „Olime 
pärast seda veendunud, et 
kassi meie perre rohkem ei 
tule. See oli lastele selgeks 
tehtud ja ega seegi õhtu, 
kui koeraga kodust välja 
tulime, erand polnud,“ nen-
dib Lavly.

Aga siis vaatas talle seal 
pargis pildilt vastu üks ilus 
„kassine kass“- suur, trii-
buline, istumas graatsilises 
asendis. Kiri juures, et ka-
heaastane isend. Ei Lavly 
ega tema abikaasa tihanud 
uuele kassile kodu pakku-
misest juttu teha, aga ome-
ti oli järsku see mõte neil 
üheaegselt peas. Veensid 
küll  kõva häälega teine-
teist, et ega kassist pildi te-
gemine veel tähenda, et ta 
endale peaks võtma. 

Kodus pandi nähtud 
kassi kood varjupaiga lehel 
kirja ja saadi teada, et tege-

mist on kaheaastase Ronal-
doga, kes leiti juunis Tatari 
tänavalt. „Jättes kõik vahe-
pealsed jutud kassi mitte-
võtmisest kõrvale, leidsime 
end järgmisel päeval kogu 
perega loomade varjupai-
gast, ikka veel lastele sele-

tades, et see ei tähenda, et 
me kassi võtame. Lihtsalt 
vaatame,“ selgitab Lavly.

Varjupaigas oli Ronaldo 
esimene kass, kes perele 
vastu jalutas, neid tervitas 
ja näitas kohe valmisolekut 
kaasa minna. „Oli selge, 

et meie kohus on pakku-
da ühele toredale kassile 
kodu. Ronaldo oli esime-
sest hetkest meie kass, pilt 
puul ei olnud meid pet-
nud,“ rõõmustab perekond 
Perling.

Esimene õhtu kodus 
möödus Ronnil voodi all, 
aga see oli ka igati mõiste-
tav, sest lisaks uuele inim-
perele oli teda ootamas ees 
kolmeaastane eriti aktiivne 
lambakoer. Ometi kohanes 
kassipoiss kiiresti. Juba 
paari päeva pärast oskas ta 
valjuhäälselt endast märku 
anda, oli valmis mängima 
ja leidis üles nii mõnusad 
kui ka veidrad magamisko-
had. Nimelt avastas pere, 
et Ronnile meeldib vesi. 
Ta magab kraanikausis, ar-
mastab jooksva kraani alt 
vett juua ning istub vanni 
serval ja mängib veega, kui 
vesi on vannis. 

Miks just varjupaiga 
kass?
„Me ei lähe üldjuhul möö-
da Toidupanga letist või 
vähiravifondi Kingitud Elu 
annetuskastist, oleme vii-
nud lastekodudele pakke ja 
püüdnud ikka abivajajaid 
aidata nii palju kui meie 
võimuses. Ju meile siis 
tundus, et hetkel on meil 
võimalik ühele loomale 
anda kodu ja peaaegu uus 
elu. Võibolla oli selles vei-
di ka egoistlikku kurvas-
tuse leevendamist ja just-
kui kassimaailma ees oma 
eelmise kassi hoolitsemise 
ebaõnnestumise kompen-
seerimist. Aga rohkem oli 
tunnet, et see on üks kena 
kink ilusale kassile jõu-
ludeks – tema päris oma 
kodu,“ põhjendab Lavly.

Varjupaigakassi värske omanik: 
„Ronaldo oli esimesest hetkest meie 
kass, pilt puul ei petnud meid“
Jõuluajal rippusid Saue linna Keskuse pargis improviseeritud kuusemetsas 
puuokstel erinevate nurrujate fotod. Selliste, kes paraku kassimaailma 
sotsiaaltöötajate hoole all varjupaigas elavad. Õnneks on nüüd vähemalt üks 
loomake varjupaigas vähem.
ANNE-LY SUMRE 
leht@sauevald.ee

Ega jõuluajal ilma väikese kinkimisrõõmuta ikka saa. Vallavalit-
suselgi on mõned koostööpartnerid, kellele vaja aitäh öelda ja 
pühadeks head soovida. Panime seekord kokku korvid kohalike 
väiketootjate kraamiga.

Tegelikult on pea kõik vallamaja kingitused võimalusel 

tellitud omadelt – olgu see meepurk või kommikarp, keraamiline 
tass või kandik. Kui kohalikel väiketootjatel on veel ideid, mida 
oma toodetest-teenustest võiks pakkuda ka tervet valda esinda-
ma, siis antagu lahkelt märku annely.sumre@sauevald.ee.

Hoiame omasid! 

Kanepitee - Madila Mahe – põllumajandus 
Madila küla www.facebook.com/Madila-Mahe
Maitsejuust - Nõmmiku talu meierei – piimatooted 
Kibuna küla nommiku.ee 
Jõulukeeks - Ahjumeistri küpsetused – pagaritooted 
Alliku küla www.facebook.com/ahjumeistrikupsetised
Sinepiõli - Sillaotsa talu – põllumajandus 
Maidla küla www.facebook.com/sillaotsakanep 
Mesi - Magus mesi – meetooted 
Laitse küla www.facebook.com/magusmesi 

Piltuudis

JÕULUMAITSEID SAUE VALLA 
VÄIKEETTEVÕTJATELT

Uue kodu leidnud Ronnile meeldib vesi. Ta magab kraanikausis, 
armastab jooksva kraani alt vett juua ning istub vanni serval ja 
mängib veega

Veterinaarmeditsiini Üliõpilaste Selts korraldas 
detsembrikuus Eesti linnades kampaania, kus avalikku ruumi 
riputati koduta loomade fotod, et propageerida lemmiku 
võtmist varjupaigast. Kuna üks kampaania korraldajatest 
Mari-Liis Oberg on ise Sauelt, võttis ta korraldada Tallinna, 
Pärnu ja Viljandi jt kõrval asja ka Saue linnas. 
Väikesesse Saue kuusemetsa sai riputatud 15 kassi ja koera 
pilti. Kui palju neist just tänu sellele kodu leidis, polegi 
täpselt teada, sest ega seda nüanssi ei pruugita ju mainidagi, 
kui looma varjupaika vaatama minnakse. Et Ronaldo omale 
kodu leidis, selle üle on Oberg muidugi väga rõõmus.
Kampaaniat korraldab selts koos Varjupaikade MTÜ-ga juba 
viiendat korda, Saue linnas oli see esimest korda. Lisaks 
sellele, et teadvustada, kui palju armsaid loomi leidub 
varjupaikades, on kampaanial veel üks lisaväärtus. Nimelt 
on piltide kõrval QR-koodid, mille kaudu saab end mugavalt 
vormistada Varjupaikade MTÜ püsiannetajaks. Alati ei 
ole võimalik loomi aidata neile kodu pakkudes, aga väike 
regulaarne rahasüst aitab varjupaikadel seda teha.

Hea teada
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TEENUS
SAUE LOOMAKLIINIK. Avatud E-R 15.00-19.00. L, P 
suletud. Telefon 6003382, info@sauekliinik.ee. Väl-
timaks asjatut ootamist, palume kliiniku telefonil 
aeg ette registreerida! Koduvisiidid.

Kogenud puuhooldajad teostavad ohtlike puude 
raiet ja puude hoolduslõikust. Teostame puude 
tervisliku seisundi hindamist. SOODSAD HINNAD. 
Telefon 5220321, www.arbormen.ee.

Üldehitus, katuse-, fassaadi- ja viimistlustööd. Ma-
jade, kõrvalhoonete ehitamine täislahendustega. 
53 529 476 mehitus@gmail.com

Korstnapühkimisteenus. Tel. 53330556. Korstna-
hooldus.ee

Korterite ja eramute remont, renorveerimine ja 
ehitus. Kontakt: 56623584, evehitus@gmail.com

INVATRANSPORT. Siki Naeratus OÜ Pakub transpor-
ti nii lamavatele kui liikumispuudega inimestele. 
Telefon :58058652

Korstnapühkija ja pottsepa teenused; ohtlike puu-
de/okste langetamine; viljapuude lõikamine; lume 
koristamine; heki lõikus ja pügamine. Tel. +372 5348 
7318, e-post igor@inkteenused.ee

MÜÜK/OST
Sõidukite kokkuost (auto, buss, veok, haagis, tehni-
ka). Tel 55678016

Ostan kasutult seisma jäänud või kiirmüügihinna-
ga sõidukeid. Toimivaid, avariilisi, riketega, arvelt 
maas, vanu ja lihtsalt kasutult seisvaid. Koha peal 
kiire vormistamine ja tehing. Pakkumisi ootan sei-
sevauto@gmail.com  või 56188671 Järgi tulen puk-
siiriga ja tasun sularahas. Vormistan ja arvelt maha 
võtan ise. Vaata lisaks www.seisevauto.ee

Kuiv okaspuu al 55 €/rm, kask al 62 €/rm, haab al 
50 €/rm, metsakuiv al 45 €/rm; toores kask al 52 €/
rm, okaspuu al 44 €/rm. Pikkus 30, 40, 50 cm. Tel 
516 4278

Pakume Eestis toodetud kvaliteetset puitbriketti ja 
pelletit. Müüme ka väikseid koguseid. Info 55597572

Auto Ost. Ostan kasutusena jäänud seisva sõiduki 
(sõiduauto, maastur, kaubik). Ei pea olema sõidu-
korras. Võib olla arvelt maas. Kiire tehing ja vormis-
tamine. Tel 53654085, skampus@online.ee

Keila Lemmikloomapood müüb kvaliteetset ko-
dulindude täissööta (tibudele, noorkanadele, mu-
nevatele kanadele, broileritele, kalkunitele). Poes 
saadaval kõik linnupidamiseks vajalik inventar: 
sööturid, jooturid, inkubaatorid jms. Täiendav info: 
62t8 8888. Asume: Haapsalu mnt 21, Keila. Avatud: 
E-R 10:00-18:00, L 10:00-14:00

Erinevas vanuses kanade müük Sauel. Info 50 74710. 
Samas võimalik tellida vuti- ja kanamune. Sauele 
toimetan kohale teisipäeviti, teistel päevadel saab 
kätte Keilas.

Autode kokkuost! Ostame kõiki autosid, sõidukeid, 
aparaate ja töömasinaid! Võib pakkuda remonti 
vajavaid ja seisvaid masinaid. Ei pea olema arvel, 
ülevaatusega ega kindlustust! Pakkuda võib kõike! 
Kuulutus ei aegu. Tel: 54575055

KÜTTEPUUD. Müüa küttepuud pikkusega 30-60 cm. 
Toores segalehtpuu alates 43 eurot/rm. Toores 
sanglepp alates 46 eurot/rm. Kuiv segalehtpuu ala-
tes 55 eurot/rm. 30cm kuiv lehtpuu 40L võrgus 3,10 
ja halujäägid (5-25cm) võrgus 1,90. Tel.5042707

Ostan kokku autosid. Sobivad igas seisukorras. Au-
tode arvelt kustutamine. Järgi tulemine puksiiriga. 
Telefon 53451955, e-mail autosober@gmail.com. 
Kuulutus ei aegu.

KINNISVARA
OÜ ESTEST PR ostab metsa- ja põllumaad. Tel 50 45 
215, 51 45 215, info@est-land.ee

Ostan kinnistut eramaja või paarismaja ehituseks, 
pakkuda võib nii Saue kui Saku vallas. Portaalide 
kuulutustega kursis. 56212231

KUULUTUSED

Mälestame töökat ja abivalmis kolleegi

ILLAR RANNIKUT
Avaldame sügavat kaastunnet omastele.

Endised töökaaslased  firmast Rotosplast

VALENTINA RJABOVAT 
mälestavad Nõlvaku 9A elanikud

Avaldame kaastunnet lähedastele

LJUDMILLA ERVINI
surma puhul

 Hüüru külaselts

Mälestame Ühistu liiget

ILLAR RANNIKUT
Südamlik kaastunne omastele

Korteriühistu Kütise 17

Südamlik kaastunne õpetaja Mariliis 
Siirmäele kalli 

EMA 
kaotuse puhul

Nissi Põhikooli pere

Palju-palju õnne!
ARVI TOOMIK 84

6. jaanuar
 DIINA TOOMIK 87

9. jaanuar
Õnnitlevad tütred  

abikaasade ja lastega.

ÜMAR PUITBRIKETT 
(auguga) – 1000kg

150,00 EUR/alus
auguga puitbriketi 

põlemise aeg 1h pikem

PELLET – 960kg
195,00 EUR/alus

Soodne küte pelletkatlasse

RUF PUITBRIKETT – 1000kg
125,00 EUR/alus

kvaliteetne ja ostjate 
lemmik

JAE JA HÜLGIMÜÜK. KÜSI PAKKUMIST

LAAGRI KÜTTELADU
TELLIMINE:

504 0304 ja info@kytame.com

Aeg varuda küttepuid
järgmiseks talveks!

TOORES LEHTPUU 
alates 32€/ruum 

METSAKUIV OKASPUU
alates 42€/ruum

Hind sõltub puude pikkusest 
ja transpordi vahemaast.

Laotud puude tarne 
10 ja 15 ruumi kaupa.

tel 521 1377
502 4895

www.pajakapuit.ee

<p<p

Pühapäeviti
kell 12.00

JUMALATEENISTUSED 
PÜHAPÄEVAKOOL LASTELE

LAAGRI KULTUURIKESKUS, VESKITAMMI 8

17. JAANUAR    
JUMALATEENISTUS  
KÜLAS JAEL PUUSAAG

24. JAANUAR    
JUMALATEENISTUS 
JUTLUSTAB ANTI SIINMAA

OLED OODATUD!
Lisainfo: www.laagrikogudus.ee

Argo 
AAdli
(Tallinna Linnateater)

indrek 

ojAr i(Tallinna
 Linnate

ater)
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Säädsid ja sättisid: 
Diana LeesaLu                 

 Jaak Jürisson
(Tallinna linnaTeaTer)

TeaTer 
K i l K

20. jaanuaril kell 19.00 laagri kultuurikeskuses

Piletid (15 eur)  
Piletimaailmast.

käsitsitrükis piletid ka 
laagri kultuurikeskusest.
lisainfo: laagri kultuuri- 

keskus, veskitammi 8 
laagri, tel 679 6765
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Saue valla  vee-ettevõte AS 
Kovek otsib oma meeskonda 

HOOLDUS- 
TEHNIKUT 

täistööajaga töötamiseks 
Riisiperes.  

Vajalik BC-kategooria juhilubade 
olemasolu. Kui C-kategooria 

puudub, siis peaks olema 
valmisolek kursuste läbimiseks  

C-kategooria omandamiseks.
Huvi korral täiendava info 

saamiseks helistada tel 5053633.

AS SAMI ambitsioonikasse 
meeskonda on oodatud
· CNC TREI- JA 
FREESI-KESKUSE (HAAS) 
OPERAATOR
Rohkem infot:  
personal@sami.ee või 51976863
Aadress:  
Tule 20, Saue linn 76505, Saue vald 

WWW.SAMI.EE

www.keilaty.eeJa lisaks palju teisi häid pakkumisi kauplustes kohapeal! Haapsalu mnt 57b, Keila

Saue Kaubakeskus
Kpl. Turba
Kpl. Nissi

2.99

1.99
1.70

1.19

Kitchen Masters
Ukraina Borš

480g

1.49

1.98/kg2.65/L

-36%

0.95

Kolme juustu
ahjukana Tallegg

4.20

/kg

-29%

Eesti juust
riivitud 200g

Eesti Pagar
Polaartort 550g

-26%

1.10
1.49 5.49 -28%

3.99

Pakkumised kehtivad kuni kaupa jätkub*

 7.25/kg

Harpic MAX WC
puhastusvahend 750ml

Citrus; Spring

Huggies niisked
salvrätikud all over

clean 56tk

HEAD HINNAD JAANUARIKUUS!

-33% -30%

2.99 5.50/kg

Lemmikloomapood

Asume Laagri Rimi kaubanduskeskuses
Pärnu mnt. 556a

Müügil lemmikloomatoidud ja -tarbed
ning söödalisandid.

OÜ SINITIIVIK GRUPP
Teostame vaipade puhastust
villa, sünteetiliste, kaltsu ja

narmasvaipadele.
Transport uksest ukseni tasuta!

55 917 562 

Teie soovid,  
tehtud meie kätega!

  
KÜSI PAKKUMIST!

5307 2076
info@viimistlusehitus.ee

Hoonete renoveerimine, juurdeehitused.
Pööningu-, katuse-, fassaadi-, 

vundamendi soojustamine 
ja renoveerimine.

www.krematoorium.ee 
telefon 623 8808 (24h)
Pärnamäe tee 36
Tallinn

Tallinna 
KremaToorium
Pakume kõiki matuseteenuseid
Haua-, urni- ja 
tuHastamismatused

matuse vormistamise 
võimalus internetis 

korraldame matuseid üle eesti 

ööPäevaringne transPort

kaks kabelit

KAARDID 
ENNUSTAVAD

Tel 900 1727 • 24 h
Vaata, kes ennustajatest

on hetkel liinil: ennustus.ee

23. VEEBRUAR ALATES 10.00

TURBA
KULTUURIMAJAS

SILMADE 
KONTROLL 
JA PRILLIDE 
MÜÜK

Silmade kontroll 15€, 
 prilliostjale TASUTA

Ettereg. tel. 5323 2454
*kuivasilmatest
*silmarõhu mõõtmine
*optilised päikeseprillid
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